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Objectivos

No final desta unidade os alunos deverio:

- reconhecer marcas linguisticas de diferentes tipos de operagdes de
localizagdo, identificando o termo localizado e o termo localizador

- distinguir as categorias gramaticais ‘tempo’ ¢ ‘aspecto’ e os respectivos
marcadores linguisticos

« distinguir os valores referenciais ‘perfectivo’ e ‘imperfectivo’

« relacionar tempos gramaticais ¢ adverbiais temporais-aspectuais na
construcdo da significacio dos enunciados

« reconhecer os diversos tipos de adverbiais temporais e de adverbiais
aspectuais

« distinguir os diferentes tipos de relacdes predicativas, do ponto de
vista da sua natureza aspectual

« explicar a ma-formagio resultante de incompatibilidades de natureza
aspectual

+ distinguir quais s3o, num enunciado, os marcadores de valores
aspectuais-temporais e os marcadores de valores modais

« distinguir diferentes tipos de valores modais, reconhecendo os marca-
dores respectivos

«» reconhecer, num enunciado, o construido e o pré-construido




Vamos apresentar, nesta unidade, um modelo de construgdo da significagio
que se integra no modelo de funcionamento geral da linguagem proposto no
quadro da teoria formal enunciativa (Culioli 1982 e 1989, entre outros).

Para Culioli, o enunciado resulta de um conjunto de operagdes de localizagdo
abstracta («repérage») que incidem sobre um termo e o localizam em relag¢do a
um segundo termo, o termo localizador («repére»). O termo localizado
(«repéré») ganha, assim, uma determinag¢do que nio tinha antes.

Concluimos em 3.1, ao fundir numa sé as fungdes tradicionais da linguagem
que enunciar € construir referéncia. Podemos retomar agora essa conclusio, e,
reformulando-a, dizer que enunciar é construir determinagio. Por outras
palavras, partindo de uma estrutura abstracta a qual se associa um sentido,
vai-se, por sucessivas operagdes de localizac¢dio abstracta, atribuindo determi-
nagdo a essa estrutura, globalmente e em cada um dos seus termos. A estrutura
abstracta de origem ¢, assim, afectada de valores referenciais, passando a ser
um enunciado, dotado de significagio.

b

A passagem do sentido — da estrutura de origem — 2 significagio — do
enunciado — corresponde, como vemos, A construgdo de valores referenciais,
isto €, a construgdo de um acontecimento linguistico, localizado em relagiio ao
pardmetro Situacio de enunciacio. Na cadeia de operagdes de localizagdo, este
pardmetro é o localizador origem de todas as localizagdes.

O pardmetro situagdo de enunciagdo — que passaremos a notar simbolica-
mente Sit(S,, Ty) ou, por comodidade de escrita, apenas SIT; — é um parime-
tro abstracto definido pelos pardmetros abstractos S (Sujeito da enunciacido) e
T, (Tempo(-espag¢o) da enunciacio). Estes pardmetros enunciativos sdo para-
metros tedricos na descrigdo-explicagio de diferentes tipos de fendmenos
linguisticos. N&do se trata, parece-me importante sublinhéa-lo, de situagdes
concretas, de sujeitos ou tempos historicamente determinados.

A estrutura abstracta ainda ndo determinada que esté na origem do enunciado
foi atras designada por ‘proposi¢io’’. A proposi¢io é uma relacio entre
termos, através da qual se faz uma predicagéo. Isto é, a proposi¢do que est4 na
origem do enunciado é uma relagio predicativa. Passaremos, a partir de agora,
a utilizar o termo ‘relagdo predicativa’, que designa um conceito definido e
localizado com precisdo no modelo de funcionamento da linguagem em que
nos situamos’.

A relagdo predicativa tem um sentido, que corresponde a relagdo entre os
termos que a constituem, isto ¢, entre o predicado e os seus argumentos, ou
entre os argumentos através do predicado. Por exemplo, a seguinte relagido
predicativa tem um sentido:

N <vender, homem, livro>

Das sucessivas operagdes de localizagdo que podem incidir sobre a relagio
predicativa (1), e que lhe irdo conferir determinagio, resulta um nimero

' Ver ponto 2.4

* Ao identificar a estrutura
subjacente ao enunciado
com a relagdo predicativa,
estamos deliberadamente a
simplificar. Efectivamente,
a teoria formal enunciativa
poe a scguinte hipotese: na
origem de todo o enunciado
encontra-se uma relagao
primitiva entre nogdes (ou
representagdes cognitivas)
ainda nao lexicalizadas nem
categorizadas. E da lexicali-
zagiio ¢ categorizagdo das
no¢des que constituem a
relagdo primitiva que resulta
a relagdo predicativa.(Para
descnvolvimento deste
ponto veja-se Culioli 1982 ¢
Campos 1989, entre outros).
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"Ver 11.2.

* Ver 12.1.
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Ver 12.2.

teoricamente infinito de enunciados, a cada um dos quais ¢ associada uma
significacdo. Exemplifiquemos com os seguintes enunciados:

(2) a.
b.

C.

8.

hd um homem a vender livros na rua

esse homem ja deve ter vendido muitos livros

o tal homem vai vender o livro que ganhou o prémio Nobel
um dos meus livros foi vendido pelo homem de quem te falei
aqueles homens venderdo livros ao domicilio?

antigamente, aqueles homems vendiam livros ao domicilio

este homem ¢é o (homem) que vendeu o livro do Gil

Ao observar estes enunciados, verificamos que os argumentos (homem, livro)
da relagdo predicativa (1) sofreram diferentes operagdes de determinagio, que
lhes conferiram valores de quantificagido e/ou qualificagdo. Esses argumentos
ganharam, assim, uma determina¢@o que nfio possuiam antes:

para o argumento ja lexicalizado /ivro, por exemplo, encontramos
valores de quantificacdo plural ndo definida (livres, muitos livros),
como em (2a), (2b), (2e) ¢ (2f); valores de quantifica¢do-qualificagdo
resultantes de uma cadeia de opera¢des de localizagdo em que o
localizador €, ou o prdprio sujeito enunciador (um dos meus livros),
como e¢m (2d), ou o argumento possuidor/autor numa relagdo de
posse/autoria (o livro do Gil),como em (2g); valores de quantificagdo-
-qualificagdo em que o localizador € de natureza proposicional (a
relativa restritiva que ganhou o prémio Nobel), como em (2c). Neste
ultimo caso € retomada, como termo localizador, uma asser¢io ante-
rior que tem, neste contexto, o estatuto de pré-construido'; essa asser-
¢do anterior pode corresponder, por exemplo, aos enunciados houve
um livro que ganhou o prémio Nobel ou o livro X ganhou o prémio Nobel,

para o argumento ja lexicalizado homem, a localizagdo corresponde,
em (2a), a uma predicacdo de existéncia (hd um homem), em que o
termo localizado (um homem) tem como localizador a préopria situagio
de enunciac¢do, sendo a forma verbal (Ad) o marcador linguistico dessa
localizagdo; em (2b) e (2¢), o termo localizador é uma primeira ocor-
réncia do lexema no contexto linguistico: a localizagio corresponde a
um processo de anaforizagio’; em (2d), o localizador, expresso pela
relativa restritiva (de quem te falei), corresponde a uma enunciagio
anterior; em (2¢), (2f) € (2g), o termo localizador ¢ definido situacio-
nalmente, num processo de referéncia deictica (aqueles homens, este
homem)’; em (2g) ainda, o localizador é uma asser¢io construida
anteriormente, que tem, na enunciagio de (2g), o estatuto de pré-
construido ((o homem) que vendeu o livro do Gil).
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A construgao da determinagdo nio se esgota nas relagdes de localizacdo
descritas em (i) e (ii), nas quais é construida a identificacfio referencial dos
termos localizados. Nos nossos exemplos, a identificacio referencial
manifesta-se em diversos tipos de sintagmas nominais. Mas esses sintagmas
nominais irdo adquirir um maior grau de determinagéo através da predicaciio
que sobre eles incide e na qual constituem termos localizados. O termo
localizador pode ser uma propriedade, por exemplo, /(ser) vendedor de
livros/, /(ser) simpético/:

(3) a. aquele homem ¢é vendedor de livros

b. aquele homem ¢ simpdtico

O termo localizador pode ser ainda um outro sintagma nominal usado refe-
rencialmente’, sendo a relagiio de localizacdo expressa linguisticamente por
um predicado de dois ou mais lugares. Por exemplo, no enunciado (2¢), o
termo localizado € o tal homem, o termo localizador ¢ o livro que ganhou o
prémio Nobel, e a relagio de localizagio ¢ especificada pelo predicado vender
(vai vender). Um outro exemplo ainda: vemos que, pela enunciacio de (2g)
— que ¢ um enunciado equativo —, o termo este homem passa a ter maior
determinagéo, através da sua localizagio em relagio ao termo localizador o
homem que vendeu o livro do Gil. Neste caso, a operacio de localizagio
manifesta-se linguisticamente através de uma identificaciio entre duas expres-
sOes referenciais: o verbo ser €, aqui, um predicado identificacional, ndo é,
como nos enunciados (3), um elemento gramatical de ligagdo entre o sujeito
sintdctico e um predicado nio verbal,

Numa relagio de localizagdo, ambos os termos podem ser de natureza propo-
sicional, isto ¢, podem ser relagdes predicativas:

(4) a. o homem vendeu muitos livros porque eram muito baratos
b. Jd que os livros estdo velhos, vou tratar de os vender
T, o homem vendeu os livros baratos‘para se ver livre deles
d. os livros do homem, que eram baratos, venderam-se bem

As relagOes interproposicionais que ocorrem em (4a), (4b) e (4¢) (causa,
finalidade) ndo oferecem qualquer dificuldade na sua interpretagio. A dife-
renca entre os valores de causa de (4a) e (4b) resulta da diferente localizacio
enunciativa dos respectivos termos localizadores: na enunciacio de (4a),
¢ construida, ndo s6 a asser¢io do termo localizador ((os livros) eram
muito baratos), mas também a rela¢do de localizaciio entre os dois termos

proposicionais, localizagdo que é marcada pela conjunciio causal porgue; na
enunciagio de (4b), ¢ igualmente construida a relagio de localizagiio entre os
dois termos proposicionais, e essa localizagio é marcada pela locugio
conjuncional causal jd que; porém a asser¢iio do termo localizador (os livros

' Ver unidade 8.




'Ver 11.2.3.2.

" Ver 11.2.3.1.

"E 0 que se passa, por exem-
plo. no chamado discurso
indirccto livre, em que o
narrador inclui, na sua
enunciagdo, as proprias
palavras da enunciagdo de
um outro, sem que sejam
definidas fronteiras linguis-
ticas que permitam distin-
guir as duas enunciagdes.
Procura-sc¢, deste modo,
caracterizar esse outro. L,
por exemplo, um processo
frequente na caracterizagdo
da personagem em roman-
ces de determinada época:
«F o conde apoderou-se logo
do querido Maia, para o apre-
sentar ao seu amigo, o Sr.
Sousa Neto» (Ega de Quei-
roz. Os Maias, 11, Porto,
Lello & Irmao Editores.
s/d, 58)).

298

estdo velhos) ¢ um pré-construido, isto ¢, foi construida numa enunciagio
anterior'.

Em (4d), a relagdo € mais interessante. Este enunciado contém duas predica-
¢des que incidem, ambas, sobre o sintagma nominal os livros do homem,
contribuindo para a sua determinagio. Entre as asser¢des que correspondem a
essas predicagdes existe uma relagdo de causa: a relativa apositiva que eram
baratos (que, neste caso, é explicativa) exprime a causa da asser¢iio feita na
predicacdo principal (venderam-se bem). Podemos dizer, portanto, que a rela-
¢do predicativa subjacente & predicagio principal é localizada em relagdo a
relagdo predicativa subjacente a predicacdo secundaria ((os /ivros do homem)
eram baratos).

Podemos sistematizar, neste momento, uma diferenga, que se afigura basica,
entre relativas restritivas e relativas no restritivas. Observemos de novo dois
enunciados que contém, respectivamente, uma relativa restritiva e uma rela-
tiva néo restritiva’:

(5) a. o escritor cedeu os direitos do livro que ganhou o Nobel
b. 0 escritor renegou o seu primeiro livro, que (por sinal) ganhou
o Nobel

Em (5a), a relativa restritiva que ganhou o Nobel, localizador do termo nominal
livro, contém uma assercio construida numa outra enunciag¢fio e retomada, na
enunciag¢io de (5a), como um pré-construido. Esta localizagio é necessaria 3
construgdio da identificagdo referencial do «livro cujos direitos o autor cedeu»:
€ aquele que o enunciador e o seu co-enunciador sabem que ganhou o Nobel e
ndo outro livro qualquer.

Em (5b), pelo contrério, a relativa néo restritiva que (por sinal) ganhou o Nobel,
localizador do termo nominal seu antecedente o seu primeiro livro, nio tem
como funcdo identificar referencialmente esse termo nominal. A identificagdo
referencial esta feita, independentemente de o livro assim singularizado ter
ganho ou néo o prémio Nobel. A relativa corresponde, neste caso, a uma nova
predicacdo, construida na enunciagdo de (5b). A relativa ndio restritiva tem,
por vezes, como vimos em (4d), fungio explicativa.

E interessante sublinhar que, nas relativas ndo restritivas, podem ocorrer
expressdes como por sinal, como sabe, aqui para nds, etc., cuja presenca é
impossivel em relativas restritivas. Com efeito, essas expressdes sio marcas
linguisticas directas da enunciagio, ndo podendo, portanto, ocorrer em pré-
-construidos (a ndo ser, naturalmente, quando o enunciador transmite, inten-
cionalmente, as préprias palavras ou construgdes da enunciagio que esta a
retomar)s.

E evidente que, em (5b), 0 termo o seu primeiro livro ganhou uma determina-
¢do que ndo possuia antes de entrar na relagio de localizagdo em que o termo
localizador ¢ a relativa ndo restritiva. Mas, insistimos, essa determinag¢fio nfio
visa, como em (5a), construir a identificagio referencial do termo localizado.
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Observemos outros exemplos de operagdes de localizagio em que o termo
localizador faz parte da sequéncia linguistica:

(6) a. o Gil ¢ alto para latino
b. o Gil ¢ alto como uma torre
c. o Gil ¢ alto como tudo!
d. como o Gil é alto!

Nos enunciados (6), a propriedade predicada (ser) alto é localizada em relagdo
a diferentes localizadores, correspondendo cada localizagdo a um grau dife-
rente da propriedade. Nos enunciados (6a) e (6b), a operagio de localizacdo
manifesta-se nos operadores linguisticos para e como, e o termo localizador
corresponde a uma segunda propriedade estabilizada, com valor bem deter-
minado na escala associada ao predicado (ser) alto. O predicado (ser) torre é,
neste caso, marcador linguistico do valor de alto-grau daquela escala.

Os enunciados (6¢) e (6d) apresentam casos mais complexos de localizagio.
Em ambos os casos o operador de localizagio é a conjuncéo como. Se compa-
rarmos (6b) e (6¢), vemos que apresentam estruturas paralelas. Mas, em (6¢), o
termo localizador néo ¢ apenas um predicado que, na estrutura semantica do
Iéxico do portugués, se identifica com o pélo positivo da escala associada a
(ser) alto, mas que pode, nesse polo, ser substituido ou até ultrapassado por
outro predicado. Nio esquecamos que o léxico é constituido por subsistemas
abertos em constante evolugdo. O localizador tudo exprime, em termos abso-
lutos, o grau méximo, n3o sé da propriedade expressa pelo predicado (ser)
alto, mas também de qualquer outra propriedade.

Quanto a (6d), finalmente, qualquer falante-ouvinte do portugués néo hesi-
tara em dizer que exprime um valor de alto-grau da propriedade predicada
(ser) alto. Mas o termo localizador — que, 4 semelhanga do que se passa nos

- enunciados anteriores, deveria ser introduzido pela conjun¢io como — nio

esta realizado lexicalmente. Qual seré esse termo localizador que nio é reali-
zado em superficie? Se compararmos os enunciados (6b), (6¢) e (6d), que
exprimem, todos, o alto-grau da propriedade, verificamos que o termo locali-
zador se vai tornando progressivamente mais abstracto, culminando, em (6d),
com a sua omiss&o. Esta € associada a deslocagiio do operador linguistico de
localizagdo para um ponto, rigorosamente determinado, no inicio da sequén-
cia linguistica. Este processo sintactico — deslocagdo do operador linguistico
de localiza¢do e omissdo do termo localizador — corresponde, em muitas
linguas, a constru¢do do alto-grau expresso nas exclamativas, e parece ocorrer
quando o termo localizador, implicito, ¢ a propria propriedade predicada.

Encontra-se em francés um tipo de construgio de alto-grau em que o termo
localizador € a propriedade predicada, sendo, no entanto realizado fonetica-
mente. E o que se passa em (7), em que o termo localizador ¢ a propriedade

299



" Ver Culioli 1981.
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predicada na relagdo predicativa — i/ travaille — e o operador linguistico de
localizagéio é a preposigdo pour (pour travailler):

(7 pour travailler, il travaille

Nesta construgio, a ordem sintactica dos termos é pertinente e o operador de
localizagdo pour é apenas a marca de uma relagéio construida como estabili-
zada. Se se invertesse a ordem dos termos o enunciado seria semanticamente
diferente':

(8) il travaille pour travailler

E evidente que em francés existe também a constru¢do exclamativa com valor
de alto-grau equivalente ao que é construido na enunciagio de (6d):

9) a. qu’il est grand!

b. comme 1l travaille!

Até aqui apresentamos exemplos de relagdes de localizacdo em que o termo
localizador pertence a prépria sequéncia linguistica. Entre as operagdes cons-
titutivas do enunciado, ha algumas, designadas operacdes enunciativas, em
que o termo localizador ¢ a prépria situagio de enunciagio SITo ou, especifi-
camente, um dos pardmetros Sp ou Ty que a definem. Vejamos alguns
excmplos:

(10) a. o Gil estd a ler o ultimo romance de X
b. o Gil ja leu o dltimo romance de X

c. o Gil ja deve ter lido o dltimo romance de X

Nesta altura, podemos ja dizer que, subjacente a qualquer dos enunciados
(10), hd uma relagéo predicativa — <lzr, o Gil, o ultimo romance de X>—em
que os termos que ocupam os lugares de argumentos foram ja quantificados e
qualificados. E podemos dizer também que a qualquer dos enunciados corres-
ponde um acontecimento linguistico ao qual se associa, necessariamente, um
tempo abstracto — que tem valores diferentes em (10a) e (10b). Designaremos
esse tempo abstracto por Tempo do acontecimento linguistico, ou T». Generali-
zando esta observaloo, diremos que atodo o enunciado se associaum Tz, e que
os seus valores referenciais de tempo resultam da relagdo entre T2 e o tempo To
da enunciagio.

Analisemos um pouco mais em pormenor o que se passa nos enunciados (10).
Em (10a) temos um enunciado que, qualquer pessoa o dird, tem valor temporal
de presente. Mas presente em relagdo a qué? Ao falarmos em valores temporais
— presente, passado, futuro —, temos de especificar que esses valores resul-
tam de uma operagio de localizagdo em que ha um termo localizado e um
termo localizador. Diremos entdo, para o enunciado (10a), que o aconteci-



mento linguistico € construido como simultdneo da prépria situagdo de enun-
ciagio. Isto é, o tempo T, do acontecimento linguistico é construido como
simultaneo de SITo, ou, mais especificamente, do parametro Ty. Este é termo
localizador na relagdo de localizagdo em que a relagdo predicativa <ler, o Gil,
o ltimo romance de X>> é o termo localizado. E nesta relagio de localizagio
que se¢ constroi o valor temporal do enunciado.

Continuando a analisar o enunciado (10a), observamos que o acontecimento
linguistico é construido como estando a decorrer (ou em curso) no preciso
momento em que a enunciagido tem lugar, isto €, em To. A par do valor
temporal, ha, portanto, constru¢do do valor de outra categoria gramatical
— o valor aspectual —, resultando de outra operacio de localiza¢do em que 0
termo localizado ¢ a relagédo predicativa <ler, o Gil, o ultimo romance de X>e
otermo localizador é o tempo Ty da enunciagio. O valor aspectual diz respeito
a forma como o acontecimento ¢ estruturado linguisticamente ¢ ndo a sua
localizag@o cronoldgica.

As mesmas consideragdes podem ser feitas para o enunciado (10b). Mas neste
caso, no que respeita ao valor temporal, o acontecimento linguistico é cons-
truido como anterior a Ty, pardmetro temporal da situa¢do de enunciagéo.
Quanto ao valor aspectual, o localizador ¢ igualmente To, € 0 acontecimento
linguistico é construido como um todo uma vez que ja nio estd em curso em
To.

Em (10c¢) encontramos marcas linguisticas de rela¢des de localizagdo em que,
como em (10a) e (10b), a relagdo predicativa é o termo localizado e em que o
termo localizador € a situagio de enunciagdo. Podemos, na analise de (10c),
distinguir, por um lado, a relagio de localizagdo em que o termo localizador é
o tempo Toda enunciagio, resultando desta localiza¢do valores referenciais de
tempo e aspecto marcados pela forma verbal ter lido; por outro lado, a relagido
de localizacio em que o termo localizador é o sujeito So da enunciagio,
resultando um valer modal (ou uma modalidade), de que ¢ marcador a forma
verbal deve.

Comparando (10b) e (10c), constatamos que o valor temporal é 0 mesmo. No
entanto, a presenga do marcador modal deve determina uma alteragdo no
marcador aspectual-temporal. Este, com efeito, passa de /leu, em (10b), a ter
lido, em (10c). Podemos concluir desde ja que ha interdependéncia na constru-
¢do dos valores de diferentes categorias gramaticais (é o que se passa, neste
exemplo, com as categorias aspecto, tempo ¢ modalidade).

Nesta introdugdo, quisemos apenas mostrar que o enunciado resulta de um
conjunto de operagdes de localizag@o, que constroem relagdes de localizagio
correspondendo a valores de diferentes categorias gramaticais. Nas subunida-
des que se seguem iremos analisar com maior desenvolvimento a construgdo
de valores referenciais de tempo-aspecto (11.1) e de modalidade (11.2).
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' Trata-se de tempo nocional
e nio de tempo gramatical.

* Preferimos os termos
‘anterioridade’, ‘simulta-
neidade’ ¢ ‘posterioridade’
porque, mesmo Nno seu sen-
tido corrente, implicam a
existéncia de uma relagdo
bindria: «X ¢ anterior a Y»,
«X ¢simultineode Y», «X ¢
posterior a Y». Em contexto
vazio, X é anterior ¢ uma
sequéncia nao gramatical,
a0 passo que X é passado é
um enunciado possivel.
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11.1 Valores aspectuais-temporais

Ao observarmos diferentes enunciados em portugués — e certamente na
maior parte das linguas — verificamos que a esses enunciados correspondem
diferentes tipos de acontecimentos linguisticos, aos quais se associa um tempo
abstracto T>":

(11) a. a Ana chegou as duas horas
b. o Gil escreveu uma carta aos amigos em cinco minutos
c. a Clara correu toda a manha
d. a Rita esteve doente dois dias

Observemos, nos enunciados (11b), (11c) e (11d), a coocorréncia dos SVs
escreveu uma carta, correu e esteve doente com, respectivamente, as expressdes
temporais em cinco minutos, toda a manhd e dois dias. Parece-nos possivel
concluir que o tempo T» associado aqueles enunciados pode ser representado
como uma sequéncia de pontos (ou instantes), que corresponde a cada uma
daquelas expressdes temporais. Alarguemos esta conclusdo ao enunciado
(11a), apesar de o acontecimento ali representado ser pontual, considerando
que, neste caso, a sequéncia de instantes ¢ constituida por um tnico instante.

11.1.1 Tempos gramaticais e referéncia temporal-aspectual

O tempo T tem um valor que resulta da sua localizagdo em relagdo a To, € esse
valor pode ser de anterioridade, de simultaneidade, ou de posterioridade em
relacdo a To. Esses valores estio exemplificados nos enunciados (12a), (12b) e
(12c), respectivamente’:

(12) a. a Ana falou com o pintor
b. a Clara estd em Madrid

c. o Gil vai fazer exame de Fisica

Em (12a), é a forma do pretérito perfeito simples que exprime o valor de
anterioridade em relagfio a To. Mas também o imperfeito pode exprimir esse
valor temporal:

(13) a. a Ana estava a falar com o pintor quando eu cheguei
b. X: por que ndo foi a Ana receber-te qua‘ndo chegaste?

Y: (a Ana) estava a falar com o pintor
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Os enunciados (12a) e (13) derivam de uma mesma relagdo predicativa
<falar,a Ana,o pintor>>, que lhes é subjacente, e t&¢m o mesmo valor temporal
de anterioridade em relagdo a To.

Em que diferem, entdo, os dois enunciados?

Em (12a), o acontecimento linguistico é construido como um todo fechado,
isto é, a sequéncia de instantes que constitui o tempo T: — «tempo durante o
qual a Ana falou com o pintor» — é perspectivada globalmente a partir do
localizador To, que lhe é exterior.

Em (13), pelo contrério, o acontecimento é construido a partir de um ponto
localizador que coincide com um dos pontos de T;, isto €, que ¢ interior a Ta.
Esse ponto localizador, que designarei por T, é um localizador intermédio
entre Tz e To. Por outras palavras, T: é localizado em relagdo a T, que, por seu
turno, € localizado em relagio a To. Adiante veremos que, por vezes, arelagio
entre T3 e T2 € de ndo-localizagio.

O localizador T; é explicitado linguisticamente, ou na sequéncia em que
coocorre com a forma do imperfeito (ex.(13a): quando eu cheguei), ou, como
em (13b), numa sequéncia anterior integrando o mesmo contexto linguistico
(quando chegaste). O localizador T; €, em alguns casos, implicito, desde que
seja claramente definido pelo contexto situacional. Por exemplo, o locutor X
encontra o seu interlocutor Y, que acabou de chegar e que esta sozinho, apesar
de dever ter sido recebido, a sua chegada, «pela Ana». E desnecessaria a
expressao linguistica do localizador T3, que corresponde, sem qualquer ambi-
guidade, a prépria chegada de Y.

Sendo perspectivado do interior do tempo que lhe ¢ associado, o aconteci-
mento linguistico, em (13), é construido como estando em curso, € ndo como
um todo fechado.

Vemos, entdo, que a diferenga entre os acontecimentos construidos em (12a) e
em (13) tem origem no facto de esses dois acontecimentos serem perspectiva-
dos a partir de pontos diferentes. Dai resultam diferentes formas de estruturar
o acontecimento no tempo T» que lhe é associado. Por outras palavras, a
diferenga entre os dois enunciados é de natureza aspectual. Podemos represen-
tar essa diferenca nos seguintes diagramas, em que as sequéncias de instantes
correspondendo a T, sdo representadas por meio de intervalos (isto €, por
meio de sequéncias continuas de pontos):

(14) a.

------ W R Sttt
Tz T0

a Ana falou com o pintor
< a Ana falar (com) o pintor >
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T3 ( =quando eu cheguei)
M R A e — bom---

T To

a Ana estava a falar com o pintor
<a Ana falar (com) o pintor>

Em (12a), o acontecimento linguistico é construido como um todo fechado:
representamos, cm (14a), a respectiva sequéncia de instantes (isto ¢, T») como
um intervalo fechado ([]). Em (13), o acontecimento é construido como
estando em curso, isto ¢, como estando a decorrer em T (quando eu cheguei).
Nao havendo construgiio dos primeiro e tltimo pontos da sequéncia que
constitui T2, representamos, em (14b), essa sequéncia de instantes como um
intervalo aberto (][). Diremos, entdo, que o enunciado (12a) tem valor aspec-
tual perfectivo (em relagéio a To) e que o enunciado (13) tem valor aspectual
imperfectivo (em relagdio a T;).

No exemplo (12b), o presente linguistico (estd) marca o valor temporal de
simultaneidade em relagiio a Ty e o valor aspectual imperfectivo, também em
relagdo a To. Neste enunciado, o acontecimento é construido como estandoem
curso em To. Esta coordenada é simultaneamente localizador temporal e
localizador aspectual.

Representemos as relagdes acima descritas por meio de um diagrama de
intervalos:

(15)
To
—-——]zzzzazaz&zzzzzzaz«z&1zzazazazaza[ -------------
T,

a Clara estd em Madrid
<aClara estar (em) Madrid >

Em (12b), o valor de simultaneidade em relagdo a To— valor que é geralmente
designado por presente ou presente actual — é expresso pelo presente gramati-
cal simples do verbo estar (estd). Para outros tipos de verbos — a que nos
referiremos adiante — este valor temporal é expresso por uma forma perifras-
tica — a forma progressiva — do presente gramatical:

(16) a. a Ana estd a falar/falando com o pintor

b. o Gil estd a escrever/escrevendo uma carta aos amigos

O valor temporal-aspectual dos enunciados (16) teria uma representagio
diagramatica semelhante a que ¢ apresentada em (15).

——————
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No exemplo (12¢), o valor temporal — marcado por uma forma perifrastica do
futuro (vai fazer) — é de posterioridade em relagiio a To, € 0 valor aspectual é
perfectivo, também em relagido a To. O acontecimento expresso no enunciado ¢
perspectivado como um todo, a partir do localizador aspectual To:

(17

To
B R D EEEEE [ v 1------

T,

o Gil vai fazer exame
<0 Gil fazer exame>

O valor temporal de posterioridade pode coocorrer com o valor aspectual de
imperfectividade. E o que se passa no enunciado seguinte, em que o predicado
verbal ocorre no presente linguistico ou no futuro simples:

(18) a. a Ana estd em Paris quando a feira abrir

b. a Ana estard em Paris quando a feira abrir

O acontecimento linguistico é construido como posterior a T, (estd/estard em
Paris), e como estando em curso em Ts (quando a feira abrir). Portanto, To é o
localizador temporal e Ts o localizador aspectual:

(19)

T3 ( = quando a feira abrir)
e e e | PzzzzzzzzzovvzzZ2 eees

To T2

a Anaestd/estara em Paris
< a Ana estar (em) Paris>

Retomemos as observagdes feitas sobre os exemplos acima, sistematizando-as
e procurando apresenté-las, desde j4, sob a forma de conclusdes (que serdo
retomadas mais adiante):

20) 1. uma mesma forma verbal, através dos seus morfemas flexionais,
exprime valores referenciais das categorias gramaticais tempo e
aspecto. Por esta raziio, no estudo que vamos fazer nesta uni-
dade, néo separaremos os valores referenciais de tempo e
aspecto. Embora, como ja dissemos, se trate de categorias grama-
ticais diferentes, o tempo e o aspecto sdo geralmente associados
na analise, na medida em que, em portugugs e em muitas outras
linguas, os marcadores linguisticos basicos dos valores temporais
— os tempos verbais — sdo igualmente marcadores de valores
aspectuais. )
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ii. o localizador do valor temporal pode nio coincidir com o locali-
zador do valor aspectual. Em (12a), o localizador temporal € o
localizador aspectual coincidem: é o préprio tempo da enuncia-
¢do. Em (13), o localizador temporal do valor de anterioridade é
T, sendo T3 (quando cheguei/quando chegaste) um localizador
intermédio entre T, e To. E o localizador aspectual é T3. Em (12b)
e (12¢), coincidem novamente os localizadores temporal e aspec-
tual. Em (18), o localizador temporal é Ty ¢ o localizador aspec-
tual é T; (quando a feira abrir).

1il. o localizador, quando é To, ndo necessita de ser explicitado
linguisticamente; quando ¢ distinto de To, ou ¢ explicitado lin-
guisticamente (como se pode ver nos enunciados (13) e (18)), oué
claramente definido no contexto situacional.

Nos exemplos apresentados até agora, ha constru¢do de um acontecimento
linguistico tnico, determinado temporalmente, quer seja ou ndo localizado em
relacdo a Sito. Por vezes, porém, o enunciado marca a constru¢do de uma
classe ndo finita de acontecimentos:

21) a. a Ana estd em Paris sempre que ha uma feira
b. o Gil nada no Guincho uma vez por semana
c. a Rita desmaia muitas vezes
d. a Clara escreve uma cronica quando esta aborrecida

A quantificagiio da relagfo predicativa ¢ marcada, em (21), pela combinagédo
do presente linguistico com os predicados verbais, € pela sua coocorréncia com
determinado tipo de adverbiais de tempo. Essa quantifica¢do corresponde a
construcgio de uma classe de acontecimentos que se repetem um nimero ndo
determinado de vezes, isto €, tem valor habitual ou iterativo.

O valor habitual pode ser visto como uma propriedade que o enunciador
constréi como valida (isto é, verdadeira) em Sito. O tempo To da enunciagédo €,
portanto, um dos instantes da sequéncia T, associada ao acontecimento
linguistico. Podemos entdo dizer que, do ponto de vista aspectual, estamos
perante um valor imperfectivo.

O valor habitual construido como vélido num tempo anterior a Sito ¢ geral-
mente marcado pela combinagio do predicado verbal com o tempo gramatical
pretérito imperfeito:

(22) a. quando era novo, o Gil nadava no Guincho muitas vezes
b. nesse tempo, a Clara escrevia uma crénica quando estava abor-
recida
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Parece-nos importante sublinhar que s6 falamos de valor habitual ou de valor
iterativo para referir os casos em que ha constru¢io de uma classe de ocorrén-
cias de um mesmo acontecimento linguistico, que se repete um nimero indefi-
nido de vezes. Atribuimos, portanto, valor iterativo ao enunciado vou o
cinema duas vezes por més, mas nio ao enunciado o més passado fui ao cinema
duas vezes.

Por outro lado, o termo ‘iterativo’ que aqui introduzimos no coincide com o
termo por vezes usado em gramatica tradicional para designar verbos como,
por exemplo, saltitar. Este verbo exprime um determinado tipo de actividade ',
e pode integrar enunciados com valor iterativo (o pdssaro saltita todas as
manhdas na minha janela) ou com valor singular (o pdssaro saltitou de alegria).

11.1.2  Adverbiais de tempo

Observemos um novo grupo de enunciados:

(23) a. a Ana falou com o pintor a semana passada
b. a Clara estd em Madrid neste momento
c. o Gil vai fazer exame de Fisica amanhi
d. a Ana chegou as duas horas
e. a Ana estava a falar com o pintor quando eu cheguei
f. a Ana estd em Paris quando a feira abrir
8. a Ana estard em Paris quando a feira abrir

Os enunciados (23a) a (23c) correspondem aos enunciados (12), sendo, porém,
especificada a referéncia temporal marcada na flexdo verbal. Os enunciados
(23d), (23e), (23f) e (23g) repetem, respectivamente, os enunciados (11a), (13a),
(18a) e (18b).

Constatamos que a referéncia temporal-aspectual, que, como atrés ja foi
referido, é marcada basicamente nos morfemas da flexdo verbal, pode ser
especificada noutros tipos de marcadores linguisticos. Em alguns casos — por
exemplo, em (23a) a (23d)) — essa especificagdo ndo ¢é necessaria para que a
sequéncia constitua um enunciado’. Quando, porém, a referéncia temporal é
marcada pelo tempo gramatical imperfeito (enunciado (23e)), ela ¢ obrigato-
riamente complementada por um localizador intermédio T; realizado linguis-
ticamente ou definido situacionalmente.

Ha outros casos ainda em que, para a construgio de um valor de posteriori-
dade, € necessaria a especificagio temporal através de um localizador Ts. Se,
nos exemplos (23f) e (23g), fosse suprimida a expressdo quando a feira abrir,

'Ver 11.1.3.2.

P Ver 2.4.1.
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" Ver unidades 4 ¢ 6.

° Ver unidades anteriores.

' Ver unidade 6.
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que corresponde ao localizador T3, os enunciados teriam valor temporal de
simultaneidade em rela¢io a Toisto é, T, = Ty. E asequéncia (21g), em contexto
prosddico adequado, teria valor modal de duvida.

Ao localizador intermédio, que designamos por T3, correspondem diversos
tipos de realizagio linguistica. Na exemplificagdo apresentada até agora, o
localizador T; manifesta-se sob a forma de sintagma nominal (SN) (toda a
manhd, dois dias, a semana passada), de sintagma preposicional (SP) (neste
momento, as duas horas), de advérbio (Adv) (amanhd), de sintagma de natureza
proposicional (SC) (quando cheguei, quando a feira abrir)'.

Esta exemplificagio das formas sob as quais o localizador Tj; se pode realizar
mostra, desde ja, que essas formas constituem uma classc aberta, isto é, uma
classe cujos elementos sdo, teoricamente, em nimero infinito. Nisso diferem
dos morfemas da flexdo verbal, que, em linguas como o portugugs, sdo os
marcadores basicos da referéncia temporal-aspectual, e que constituem uma
classe finita, isto é, fechada.

As expressdes temporais acima referidas, pelas quais se realiza linguistica-

mente o localizador T;, designam-se habitualmente pelo termo adverbiais ou,
. - . . / . . . o« s 2

numa perspectiva mais estritamente sintactica, adjuntos circunstanciais’.

Sc o leitor destas linhas teve o cuidado de ir seguindo cada uma das expressoes
temporais exemplificadas neste capitulo, verificou que a expressdo em cinco
minutos, que surge no exemplo (11b), ndo foi incluida na lista dos adverbiais
que rcalizam o localizador Ti. A expressdo em cinco minutos ¢ também um
adverbial: por um lado, especifica a referéncia marcada na flex3o verbal; por
outro lado, na estruturagio sintactica do enunciado, estd, como os restantes
adverbiais, em posigio de adjunciio a SV'. Mas, diferentementc de a semana
passada ou amanhd, nio localiza temporalmente a relagdo predicativa em
relagdo ao pardmetro temporal da enunciagdo ou a qualquer outro pardmetro
temporal.

Nos adverbiais que especificam a referéncia temporal, podemos distinguir,
portanto, dois grupos: os adverbiais temporais, ou de localizagio temporal,
que correspondem ao localizador temporal Ts, e os adverbiais aspectuais, ou de
localizagdo aspectual, que especificam a estruturagdo do acontecimento lin-
guistico no interior de T, independentemente de qualquer localizagio tempo-
ral. Vejamos alguns exemplos:

(24) a. ontem, o Gil tocou piano durante duas horas
b. esta manhi, a Ana correu os cem metros em meio minuto
c. no proximo ano, a Rita ird a Paris uma vez por més

Em (24) encontramos os dois tipos de adverbiais: ontem, esta manhd e no
préximo ano, que especificam a localizagido temporal marcada na flexdo ver-
bal, e que correspondem, portanto, ao localizador Ts; durante duas horas, em




A - i

NTOTE

Ty

TR Oy TR TR T

hint A

T T

B —F NS -

[

meio minuto e uma vez por més, que especificam a localiza¢do aspectual, isto é,

a forma como o acontecimento linguistico é estruturado em T,.

Alguns adverbiais sdo simultaneamente de localizagdo aspectual e de localiza-
¢do temporal:

(25) o Gil estudou (durante) toda a manhi

O adverbial (durante) toda a manha localiza temporalmente o acontecimento
relativamente a To: na construgdo linguistica, e em contexto vazio, T situa-se
na manhd e To na tarde ou na noite do mesmo dia. Simultaneamente, o
adverbial estrutura o acontecimento como homogéneo no interior e ao longo
de T.. Por outras palavras, em cada um dos pontos de T, o acontecimento
mantém as mesmas caracteristicas.

11.1.2.1 Adverbiais de localizagdo temporal

Observemos um novo grupo de enunciados em que ocorrem adverbiais locali-
zadores temporais:

(26) a. a Ana escreveu a carta durante a noite
b. o Pedro guiou durante toda a noite
c. o Gil cortou a meta as duas horas
d. a Rita encontra-se comigo dentro de uma hora
e. a Clara vive em Lisboa desde 1974
f. a Inés nasceu em Setembro

Nos enunciados (26a) e (26f), o acontecimento ocorre no interior de T3, sem
que T: coincida com toda a extensdo de T;. Podemos dizer que T, est4 incluido
em Ts. Os adverbiais durante a noite e em Setembro (e ainda ontem, no préximo
ano, etc.) sdo inclusivos.

Em (26b) e (26¢), a dura¢dio do acontecimento coincide com a duragio
expressa pelo adverbial, isto ¢, Ts coincide com T; em toda a sua extensio.
Diz-se que os adverbiais durante toda a noite e desde 1974 (e ainda até as cinco
horas, etc.) sdo durativos.

Em (26c) e (26d), o adverbial especifica a referéncia temporal de um aconteci-
mento teoricamente sem duragio. Os adverbiais as duas horas e dentro de uma
hora (e ainda hd cinco minutos, nesse momento, etc.) sio pontuais.

Se compararmos o adverbial durativo durante toda a noite com o adverbial
inclusivo durante a noite, verificamos que se distinguem pela presenca, no
primeiro, de um quantificador (foda), e pela possibilidade de omissdo, também

B e T ———
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no primeiro, da preposi¢do durante. Isto ¢, os adverbiais introduzidos pela
preposicio durante sio durativos quando tém a forma ‘(durante) Q Nde T’ ¢
sdo inclusivos quando tém a forma ‘durante N de T" (em que *Q’ é uma variavel
de quantificador — cardinal ou indefinido —, ¢ ‘N de T’ é uma variavel de
unidade de tempo — dia, hora, tempo, etc.).

Dissemos que T3 é um localizador intermédio entre T; e Ty, podendo, por
vezes, haver uma relagdo de ndo-localizagio entre T3 e To. Vejamos alguns
exemplos:

(27) a. a Ana ganhou uma medalha de ouro o ano passado

b. Lisboa sofreu um terramoto em 1 de Novembro de 1755. Em
Outubro, ninguém poderia imaginar uma tal catastrofe

C. a Clara estava em Lisboa quando a tua filha nasceu

d. cm Outubro, o Gil esteve em Paris, porque, nesse més, foi ali
inaugurada uma retrospectiva da obra de Gauguin

Comparemos os adverbiais temporais o ano passado, em | de Novembro de
1755, quando a tua filha nasceu, nesse més e em Outubro, analisando-os por esta
ordem.

A expressdo o ano passado corresponde a um localizador intermédio T; que é
localizado em relagéo a To. SO é possivel reconstruir o seu valor referencial a
partir do conhecimento do pardmetro temporal da enunciagio. Uma expres-
sdo cujo valor referencial sé pode ser reconstruido a partir do conhecimento
dos (ou de um dos) pardmetros que definem Sito é uma expressio deictica.
Outros adverbiais temporais deicticos sdo, por exemplo, neste momento, dentro
de dez minutos, desde ontem'.

O adverbial em I de Novembro de 1755 corresponde a um localizador T3 que
ndo ¢, ele proprio, localizado em relagdo a qualquer localizador. Tem um valor
referencial que ¢ independente de qualquer outro termo. Trata-se de um
adverbial autéonomo. Outros adverbiais temporais auténomos siio, por exem-
plo, desde 1974, no momento em que X entrou.

Também a expressio quando a tua filha nasceu é um adverbial auténomo,
porque tem autonomia temporal, independentemente de um dos seus consti-
tuintes — a fua filha — ser de natureza deictica. O que se constréi, quando o
localizador T; € de natureza proposicional, ¢ uma relagdo temporal de simul-
taneidade entre dois acontecimentos. Nessa medida, ndo é necessario que T
seja termo localizado numa relagio de localizagio. Mas € evidente que T pode
entrar numa outra relacdo de localizagdo, em que o localizador seja, por
exemplo, To: quando a filha nasceu, hdé uma semana.

O adverbial temporal nesse més marca uma relagio de localizagio em que o
termo localizador € o adverbial em Outubro, que ocorre no contexto linguis-
tico. Com efeito, a reconstru¢fio do valor referencial marcado no adverbial
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nesse més depende do conhecimento do valor referencial do localizador em
Outubro. Diremos, neste caso, que a expressdo nesse més é um adverbial
anaférico'. Outros adverbiais temporais anaféricos sdo, por exemplo, entdo,
dois dias depois, na semana anterior, desde a véspera.

No enunciado (27d), a expressdo em Outubro marca uma rela¢ao de localiza-
¢do em que o termo localizador é To: em Outubro é equivalente a em Outubro
passado. Diremos entdo que se trata de um adverbial deictico. Mas, em (27b), a
mesma expressio marca uma relagao de localizagdo em que o termo localiza-
dor ndo € To mas sim a expressdo / de Novembro de 1755, que ocorre no
contexto linguistico. Neste caso, a expressio em Outubro é um adverbial
anaférico. Vemos, portanto, que alguns adverbiais temporais podem ser
deicticos ou anaféricos. Na tipologia de Borillo (1983) que temos estado a
seguir, estes adverbiais sdo chamados adverbiais polivalentes. Outros adver-
biais polivalentes sdo, por exemplo, as duas da tarde, durante a noite, desde o
Verao.

Ha adverbiais cujo valor referencial é determinado pelo valor temporal mar-
cado no morfema da flexdo verbal. Vejamos alguns exemplos:

(28)a. em Outubro fui/vou a Paris

b. esta tarde fomos/vamos ao teatro

Os adverbiais em Outubro e esta tarde sao interpretados como tendo valor
referencial de anterioridade ou de posterioridade em relagio a um localizador
(neste caso To) consoante coocorrem, na sequéncia linguistica, com o pretérito
ou com o presente, respectivamente. Por outro lado, j& atras tinhamos visto
que os tempos gramaticais presente e futuro simples de alguns verbos (por
exemplo, estar (em)) marcam valor de simultaneidade ou de posterioridade em
relacdo a To conforme sdo ou ndo complementados por determinados adver-
biais temporais (ex. 18). Podemos, assim, concluir que, para o valor referencial
de um enunciado concorrem, de forma interdependente, os valores referen-
ciais dos seus diferentes constituintes.

11.1.2.2  Adverbiais de localizagdo aspectual

Vejamos agora alguns exemplos de adverbiais aspectuais:

(29) a. a Ana correu durante cinco minutos
b. o Gil fez o relatério em cinco minutos
c. a Rita vem a Lisboa frequentemente

Os adverbiais que ocorrem em (29a) e (29b) especificam a duragdo do aconte-
cimento mas nio a sua localizagio temporal, uma vez que nio marcam

"Ver 12.1.
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qualquer valor de anterioridade, simultaneidade ou posterioridade em relagéio
a um localizador. Sdo, portanto, adverbiais aspectuais.

O adverbial que ocorre em (29a) — durante cinco minutos — é durativo. Além
da duragdo do acontecimento, o adverbial aspectual durativo (‘durante Q N de
T’) especifica que esse acontecimento é construido como homogéneo em T.
Isto €, como vimos atras, na construgio linguistica, o acontecimento niio sofre
qualquer alteragdo qualitativa no decurso do tempo T». Podemos concluir que
os adverbiais durativos sdo sempre aspectuais. Em alguns casos, como por

exemplo nos enunciados (25), (26b) e (26¢), sdo simultaneamente localizadores
temporais.

O adverbial aspectual que ocorre em (29b) — em cinco minutos — ¢ da forma
‘em Q N de T". Este tipo de adverbial especifica que o acontecimento teve a sua
realizacdo completa — isto é, teve o seu inicio, se desenvolveu e terminou
— num determinado intervalo de tempo T, que ¢ construido globalmente.
Portanto, este adverbial especifica o acontecimento como nio homogéneoem

T.. Para o distinguir do adverbial aspectual durativo, designa-lo-emos por
adverbial de realizacio. '

Em (29c¢) ocorre um terceiro tipo de adverbial aspectual (frequentemente). E o
adverbial frequencial. Este tipo de adverbial especifica a frequéncia com que
um acontecimento linguistico se repete. Esta, portanto, associado a valores
habituais ou iterativos. Outros adverbiais frequenciais sio raras vezes, umavez
por ano, todas as tardes, quando chove, etc.'.

Por vezes, é o adverbial frequencial que marca o valor iterativo de um
enunciado. Por exemplo, em (21a) — a Ana estd em Paris sempre que hd uma
feira —, se o adverbial fosse omitido, o enunciado teria valor de simultanei-
dade em relagio a Sito. Tratando-se de um predicado estativo, a sua combina-
¢do com o presente linguistico exprime o presente actual (ou simultaneidade
com Sito)’. Nestes casos, portanto, o adverbial frequencial niio sé especifica a
frequéncia de ocorréncia dos acontecimentos que se repetem, mas é o proprio
marcador do valor iterativo.

11.1.3 Natureza aspectual da relagio predicativa

Na origem da boa-formagio de um enunciado est4 um determinado nimero
de restri¢Ses de coocorréncia entre os seus diversos constituintes. Por exem-
plo, em contexto vazio, qualquer falante nativo do portugueés rejeitara as
sequéncias seguintes, por ndo estarem de acordo com as restricSes que consti-
tuem regras gramaticais da sua lingua:

(30)a.  *a cadeira foi ao cinema

b. *o Pedro foi

.




¢. *o QGil foi ao cinema amanhi

d. *a Ana ird ao cinema no verdo passado

A intuigdo linguistica do falante, que lhe permite emitir juizos de gramaticali-
dade sobre as sequéncias (30), permitir-lhe-4 sem divida enunciar, com carac-
ter de norma, as restrigdes que ndo foram seguidas. A formulacio dessas
restrigdes poderd, muitas vezes, assumir uma forma rudimentar: «uma cadeira
ndo vai ao cinema», «se se diz que o Pedro foi tem de se dizer onde foi», «se diz
que ‘foi’ ndo pode ser ‘amanhi’», etc.'

Observemos agora um novo grupo de sequéncias em que a boa ou ma-
-formagdo resultam de compatibilidade/incompatibilidade de natureza
aspectual:

3l)a. o soldado chegou a aldeia as duas horas
b. a Clara viveu em Lisboa durante dois anos
c. a Ana correu durante duas horas
d. o Gil comeu o bolo em dois minutos

(32)a.  *o soldado chegou & aldeia durante duas horas
b. *a Clara viveu em Lisboa em dois anos
c. *a Ana correu em duas horas

d. *o Gil comeu o bolo durante dois minutos

O falante nativo do portugués nido hesitara em considerar bem formadas as
sequéncias (31). E rejeitard, sem duvida, as sequéncias (32), por serem mal
formadas, tendo embora, em geral, maior dificuldade em explicitar as restri-
¢des que estdo na base deste seu juizo.

Ao contrério do que acontece em (30c) e (30d), a ma-formagio das sequéncias
(32) ndo resulta de incompatibilidade entre o tempo gramatical e o adverbial.
Com efeito, € 0 mesmo tempo gramatical — pretérito perfeito simples — que
ocorre nas sequéncias (31) e (32), e esse tempo é compativel com os diversos
tipos de adverbiais: com o adverbial pontual (ex.(31a)), com o adverbial
durativo (ex.(31b) e (31c)), com o adverbial de realizago (ex.(31d)). O preté-
rito perfeito simples é igualmente compativel com adverbiais inclusivos
(ontem, na década de 70, esta tarde, de manhd), como podemos constatar nas
sequéncias seguintes:

(33) a. o soldado chegou a aldeia ontem as duas horas/em duas horas
b. o Pedro viveu em Lisboa na década de 70 durante dois anos
C. a Ana correu esta tarde durante duas horas
d. o Gil comeu o bolo de manhd em dois minutos

1 - . .
A sequéncia (30b) seria
possivel em contexto ade-

quado.
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Pode, assim, concluir-se que o que esta na origem da ma-formagio de cada
uma das sequéncias (32) € a incompatibilidade entre a relagdo predicativa
localizada e o adverbial aspectual.

Vimos atras que a relagio predicativa é um objecto metalinguistico ao qual se
associa um sentido. E esst sentido consiste na relagédo entre o predicado e os
seus argumentos, ou na relagao entre dois argumentos especificada através do
predicado. Podemos dizer que o sentido da relagio predicativa corresponde a
um tipo de situagdio, ou que a relagéio predicativa representa uma situagao.
Quando essa relagio predicativa for localizada em relagdo aos pardmetros que
definem a situac¢io de enunciag¢do, sendo, consequentemente, afectada de
valores referenciais, passard a ser um acontecimento linguistico.

Reformulemos o que acima foi dito: em cada uma das sequéncias (32) a
situagiio representada pela relagdo predicativa é incompativel com a estrutu-
ragdo de T, expressa pelo adverbial.

Procuremos isolar, em cada caso, as causas da incompatibilidade.

O predicado constitutivo da relagdo predicativa é um elemento central na
definig¢éio do tipo de situagio. Assim, os predicados comer, gostar, encontrar,
comprar especificam diferentes tipos de relagSes entre 0s argumentos rapaz e
bolo — <comer, rapaz, bolo>, <gostar, rapaz, bolo>, <encontrar, rapaz,
bolo>, <comprar, rapaz, bolo>— e essas relagdes correspondem a diferentes

~ tipos de situag@o, como veremos adiante.

Vamos comegar por distinguir os diferentes tipos de situa¢do que podem ser
expressos por predicados verbais.

11.1.3.1 Eventos

Observemos alguns enunciados:
(34) a. o Gil desmaiou
b. a Ana descascou uma laranja
c. a Clara esteve doente
d. o Gil nadou
Comparemos os tipos de situag@o expressos nos enunciados (34). Agrupemos,

por um lado, (34a) e (34b), ¢, por outro lado, (34c) e (34d). Vejamos qual o
critério que esta na base da constitui¢do destes dois grupos.

No primeiro grupo — (34a) e (34b) —, desmaiar significa «passar do estado de
nio desmaiado ao estado de desmaiado», ¢ essa passagem (ou transi¢do)
constitui um limiar seméntico, que faz parte da propria defini¢do do verbo.
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Igualmente, descascar uma laranja significa «fazer que uma laranja passe do
estado de ndo descascada ao estado de descascada», € essa passagem constitui
um limiar seméntico que faz parte da defini¢do do préprio verbo (ou melhor
neste caso, do préprio sintagma verbal).

3

O mesmo ndo se passa com o grupo constituido por (34c) e (34d). Os predica-
dos (estar) doente e nadar ndo implicam, na sua definigio, a existéncia de uma
transicdo que corresponda a passagem de um limiar semantico. A expressio
estar doente ndo significa «passar do estado de nio doente ao estado de
doente». A transi¢do do «estado de ndo doente» ao «estado de doente» é
expressa pelo verbo adoecer ou pela expressio ficar doente, que incluiriamos
no grupo a que pertence, entre muitos outros, o verbo desmaiar.

O verbo nadar ndo exprime a transigdo entre «nfio nadar» e «nadar». Para
exprimir essa transi¢do recorre-se, por exemplo, a forma perifrastica com o

verbo comegar, designado por alguns linguistas ‘verbo aspectual’ — comecar a
1
nadar-.

Os predicados desmaiar, descascar uma laranja, adoecer e também chegar (ex.
32a), comer o bolo (ex. 32d), almogar, ler o livro, encontrar, comprar, entrar,
sair, nascer, morrer, etc., exprimem situagdes que, na sua definigdo, incluem
um limiar semantico. Essas situagdes sdo designadas eventos. Os predicados
acima integram, portanto, a classe aspectual que exprime ou representa
eventos.

Os predicados desmaiar, adoecer, chegar, entrar, sair, nascer, morrer, encon-
trar, comprar, etc. representam situagdes que sfo eventos instantineos. Teori-
camente, 0 evento instantdneo consiste na passagem de uma fronteira sem
dimensio, isto €, na passagem (ou mudanga) de um estado a outro estado, que
¢ o estado resultante do evento. «Estar desmaiado» é o estado resultante do
evento expresso por desmaiar, «estar doente» é o estado resultante do evento
expresso por adoecer, «ser/estar/ter chegado» é o estado resultante do evento
expresso por chegar, «estar dentro de» € o estado resultante do evento expresso
por entrar em, «estar comprado» € o estado resultante do evento expresso por
comprar, etc.

Os predicados descascar uma laranja, comer o bolo, almocar, ler o livro, etc.,
representam situagdes que sdo designadas eventos prolongados. Num evento
prolongado — expresso, por exemplo, por almogar — podemos distinguir trés
fases: o inicio do evento, que corresponde a uma transi¢do (ou passagem de
fronteira) e que pode ser expresso pela forma perifrastica comecar a almogar; o
decurso do evento, que, em portugués, é geralmente expresso pela forma
progressiva — estar a almogar; e o final do evento, que corresponde a uma
segunda passagem de fronteira, ¢ que pode ser expresso pela forma perifrastica
acabar de almocar. A forma estar almogado é corrente em portugués e repre-
senta o estado resultante da realizagéio do evento: se o enunciado o Gil almogou
¢ verdadeiro, entdo o enunciado o Gi/ estd almogado também é verdadeiro.

' Mateus 1989: 95, entre

Outros.
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"Em 1L.1.1.. com o enun-
ciado (13a) — que ¢ scme-
lhante a (35a) — excmplifi-
camos, para a relagdo
predicativa <falar (com), a
Ana, o pintor>, o valor
temporal de anterioridade
de T: em relagio a Tu ¢ o
valor aspectual deimperfectivi-
dade em relagio a Ts(quando
eu cheguei). Niao referimos
ai. por nio ser pertinente, 0
valor temporal de simulta-
neidade entre Tre Ta.
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Vemos, assim, que da realizagdo de qualquer evento prolongado faz parte a
realizagdo de dois eventos instantineos, constituindo, respectivamente, a
passagem de uma frontcira de abertura para o evento ¢ a passagem de uma
fronteira de fechamento. E constatamos que, na expressdo linguistica da
passagem dessas fronteiras, recorre-se, geralmente, as formas perifrasticas
com os verbos ditos aspectuais comegar e acabar.

Entre as duas fronteiras situa-se o decurso do evento (ou evento em curso),
que, como acima dissemos, ¢ expresso, em portuguds, pela combinacido do
predicado verbal com a forma progressiva. Diz-se, como vimos atras, que um
evento estd em curso em relacio a um localizador T quando T ¢ um dos
instantes da sequéncia de instantes T associada ao cvento. Por outras pala-
vras, T ¢ simultaneo de T, ainda que parcialmente:

(35) a. o Gil estd a comer/comendo o bolo

b. a Ana estava a comer/comendo o bolo quando eu entrei

O evento é, em (35a), simultianeo de Ty e, em (35b), simultaneo de T3 (quando eu
entrei). Podemos concluir que, para a grande maioria dos eventos prolonga-
dos, a simultaneidade em relagio a um localizador € expressa pela combinagao
dos predicados respectivos com a forma progressiva (estar a INFINITIVO ou
estar GERUNDIO)'.

Do que observdmos atras podemos concluir também que a cada evento
corresponde um estado resultante, quer se trate de um evento instantaneo,
quer se trate de um evento prolongado. Em portugugs, a forma composta pela
combinagio do verbo estar com o participio passado de um verbo que exprime
um evento representa o estado resultante desse evento: estar morto exprime o
estado resultante do evento instantineo cxpresso por morrer; o fugitivo
foi/estd encontrado exprime o estado resultando do evento instantaneo encon-
trar o fugitivo; a carta estar escrita exprime o cstado resultante do evento
prolongado expresso por escrever a carla.

E importante sublinhar o caracter abstracto do que aqui entendemos por
‘estado resultante’. Tanto ¢ estado resultante a situagio que corresponde a um
estado fisicamente constatavel — por exemplo, quando de «um bolo» predi-
camos que «esta cozido», ou de «uma laranja» predicamos que «esta descas-
cada» —, como as situagdes representadas pela formas ele (jd) chegou ou o
fugitivo (jd) foi/estd encontrado.

Mas nem sempre o estado resultante tem uma expresséo linguistica tao directa.
Por exemplo, em portuguds contemporaneo, a forma ser/estar chegado s6
subsiste em raras formas fixas: é/estd chegada a hora ¢ algumas outras.
Também nio dispomos de formas que constituam a representagdo linguistica
univoca do estado resultante de eventos instantneos expressos, por exemplo,
pelos verbos nascer, entrar, sair: ndo dizemos estd nascido, nem estd entrado,
nem estd saido, mas nasceu, entrou, ¢ saiu. Em determinados contextos, éo
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proprio evento que representa a fronteira de abertura da sequéncia ndo nula de
instantes associada ao estado resultante'.

Representemos por meio de diagramas os intervalos associados a um evento
instantaneo, a um evento prolongado e aos estados resultantes da realizagido
desses eventos:

(36) a.
TZ To
------ By
I I'
o Gil desmaiou 0Gilestda desmaiado
morreu morto
ficou bom bom
adoeceu doente
f:hegou (ja) chegou (=esta chegado)
nasceu ? esta nascido :
encontrou o fugitivo o fugitivo esta encontrado
b.
T2 TO
e Jeemmmnnnmmmmmnn o [ ==
1 I'.
o Gil almogou o Gil esta almogado
comeu o bolo o bolo esta comido

Associamos ao evento o tempo T, que representamos por meio de um
intervalo I fechado (o intervalo pontual associado ao evento instantidneo é um
caso particular do intervalo fechado). Ao estado resultante associamos um
intervalo I’ semi-aberto (isto é, aberto a direita) que é adjacente ao intervalo I.
Ha, portanto, construgdo de um valor aspectual imperfectivo: o localizador
temporal e aspectual To — que corresponde a coordenada temporal da enun-
ciagdo — é um dos instantes do intervalo I'.

11.1.3.2 Estados e actividades

Vejamos agora quais sfo as possibilidades de coocorréncia dos predicados em
analise com adverbiais durativos, isto €, com adverbiais da forma ‘durante Q
N de T

(37)a. *o Gil desmaiou durante uma hora

b. *a Ana almogou durante uma hora

" Esta discussio sera reto-
mada adiante na caracteri-
zagiio aspectual do pretérito
perfeito simples.

*ver 11.1.2.1.
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determinados contextos,
esta incompatibilidade pode
desaparccer.
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C. a Clara esteve doente durante quatro dias

d. o Gil nadou durante duas horas

Constatamos em (37a) e (37b) que os predicados que exprimem eventos nio
coocorrem com adverbiais durativos. O que seria de esperar, ja que o adverbial
durativo especifica a duragdo de uma situagdo construida como homogénea',
nio sendo, portanto, compativel com a expressio de situagdes que, por
defini¢do, incluem uma mudanca semantica’.

Em contrapartida, ao observarmos os enunciados (37c) e (37d), verificamos
que ndo ha incompatibilidade entre os adverbiais durativos e os predicados
estar doente ¢ nadar. Isto ¢, as situagdes representadas por aqueles predicados
sdo construidas como homogéneas no decurso do tempo T, que lhes é
associado.

Representemos o tempo T» — cuja duragdo € especificada em (35¢) pelo
adverbial durante quatro dias— como um intervalo I. Se podemos dizer que «a
Clara esteve doente durante o intervalo I», entdo também podemos dizer que
«a Clara esteve doente durante qualquer subintervalo de I», isto é, «no
primeiro dia», «nos dois primeiros dias», «nos dois dltimos dias», etc.

Podemos argumentar do mesmo modo para o enunciado (35d): se é verdade
que «o Gil nadou durante o intervalo I», entio também é verdade que «o Gil
nadou durante qualquer subintervalo de I». Por outras palavras, a verdade de
«o Gil nadou das duas as quatro» implica a verdade de «o Gil nadou das duas
as trés», de «o Gil nadou das duas e meia as trés», etc.

Em sintese, podemos dizer que predicados como (estar) doente e nadar gozam
da propriedade de subintervalo (Bennett e Partee 1978: 14): se esses predicados
integram uma relagéo predicativa que € validada para um intervalo I, entiio
essa relagdo predicativa ¢ validada para qualquer subintervalo de I. Outros
predicados que gozam da propriedade de subintervalo (isto &, que representam
situagdes homogéneas no intervalo de tempo ao qual sdo associados): viver,
gostar, saber, ter, (ser) alto, passear, respirar, guiar automédvel, tocar piano,
escrever, etc.

Vamos tentar caracterizar mais em pormenor os predicados que gozam da

propriedade de subintervalo. Para isso, observemos novos exemplos:
(38) a. o Gil estd a nadar/tocar piano/escrever
b. o carro estd a deslizar/arder

c. *a Clara estd a estar doente/ter uma casa/ser alta

(39) a. Gil, toca piano!/nada!/come caramelos!/escreve!

b. *Clara, est4 doente!/tem uma casa!/gosta de caramelos!/sé alta!
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(40)a. o Gil toca piano/nada/come caramelos/escreve
deliberadamente/cuidadosamente

b. *a Ana esta doente/tem uma casa/gosta de caramelos/
/¢ alta deliberadamentc/cuidadosamente

Da observagdo de (38), (39) e (40) podemos concluir que, no grupo dos
predicados que gozam da propriedade de subintervalo, nem todos tém o
mesmo comportamento. As sequéncias acima exemplificam um conjunto de
critérios que permite organizar subgrupos no interior daquele grupo. Assim,
constatamos que alguns dos predicados se combinam sem restrigbes com a
forma progressiva. Sdo os que exprimem situacdes geralmente designadas
actividades. Os que nio se combinam com a forma progressiva exprimem
situacdes designadas estados.

Tal como vimos para os eventos prolongados, também para as actividades o
valor temporal de simultaneidade é expresso pela combinagio do predicado
verbal com a forma progressiva. Os enunciados (38a) e (38b) sdo disso exem-
plo: ha simultaneidade entre T> e To. E no enunciado (41) ha simultaneidade
entre T2 e T3 (ao chegarmos a casa):

41) ao chegarmos a casa, o Gil estava a cantar/cantando

Caracterizam-se por vezes as actividades pelo trago [+Dinamico], distin-
guindo-as dos estados, que seriam caracterizados pelo trago [-Dindmico]. Este
trago permite agrupar as actividades e os eventos — que também séo [+ Dina-
mico] —, como situagdes ndo estativas, opondo-se as situagdes estativas, isto
¢, aos estados'.

Para opor a natureza dindmica dos eventos prolongados e das actividades a
natureza ndo dindmica dos estados prop&e-se um teste empirico pelo qual se
verifica que, geralmente, os predicados que exprimem eventos prolongados e
actividades podem integrar a resposta a uma pergunta como o que estd ele a
fazer?: estd a nadar/a comer o bolo, por exemplo (desde que o argumento que
tem a fungdo sintactica de sujeito possa ser interpretado como Agente, isto ¢,
caracterizado pelos tragos [+ Animado] e [+ Vontade]). Mas os predicados que
exprimem estados dificilmente poderdo integrar tais respostas: *estd a saber a
licdo/a gostar do festival, etc.

Dos predicados que exprimem actividades, combinam-se com o modo impera-
tivo e coocorrem com advérbios como deliberadamente ou cuidadosamente
aqueles cujo argumento externo ¢ interpretado como Agente: é o caso de
nadar, escrever, guiar automdvel, etc. Outros predicados que exprimem activi-
dades — por exemplo, deslizar, rolar, arder — nio seleccionam um argumento
externo Agente. Mas, nos casos em que o argumento seleccionado é caracteri-
zado pelo trago [+Animado], € por vezes possivel a combinagio com o
imperativo e a coocorréncia com aqueles advérbios e, portanto, uma interpre-
tacdo agentiva desse argumento: Gil, desliza!, o Gil deslizou deliberadamente.

! Ver Mateus 1989: 38,
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O sujeito sintactico de um predicado estativo (isto €, que exprime um estado)
nio ¢ interpretado como Agente ([+Animado], [+ Vontade]). Ndo se combina,
portanto, com o modo imperativo, nem coocorre com os advérbios acima
referidos. No entanto, predicados estativos como (ser) cuidadoso, (ser) baru-
lhento, (ser) delicado ¢ muitos outros parecem ndo obedecer a tais restrigoes:

(42) a. o Gil esta a ser cuidadoso/barulhento/delicado
b. Gil, s& cuidadoso!/barulhento!/delicado!

c. o Gil é cuidadoso/barulhento/delicado deliberadamente

Podemos dizer, nestes casos, que, na construgo linguistica, houve recategori-
zacdo do estado em actividade.

11.1.3.3 Tipologia de Vendler

Definimos, assim, quatro tipos distintos de situagdes, a que correspondem
predicados integrando quatro classes aspectuais’'.

Para esta tipologia, baseamo-nos na classificagdo proposta por Vendler
(1967): «achievements» (eventos instantineos), «accomplishments» (eventos
prolongados), «activities» (actividades) ¢ «states» (estados). Estes quatro tipos
podem, como vimos atras, reduzir-se a dois, se, abstraindo das diferengas
entre eles, considerarmos que o Unico trago pertinente que os opde € a
existéncia, nos eventos, de um limiar seméntico ou transi¢io. Para Vet, por
exemplo, as situagdes distinguem-se, fundamentalmente, pelo trago transicio-
nal: haver4, portanto, situagdes transicionais, que correspondem ao que aqui
designamos por eventos, e situagdes ndo transicionais, que correspondem ao
que aqui designamos por estados e actividades (Vet 1980 e 1981).

Vendler propde a classificagdo acima para os verbos do inglés, mas, na
exemplificagiio apresentada (por exemplo, run e run a mile), alarga-a a sintag-
mas verbais. E, efectivamente, a totalidade do sintagma verbal (e ndo s6 o
verbo) que define a natureza ou classe aspectual da relagdo predicativa. Por
exemplo, o verbo escrever exprime uma actividade, mas o sintagma verbal
escrever uma carta exprime um evento prolongado: se é verdade que «o Gil
escreveu das duas s quatro» entdo também é verdade que «o Gil escreveu das
duas a trés», que «o Gil escreveu das trés as quatro», etc.; mas o facto de ser
verdade que «o Gil escreveu uma carta das duas as quatro» nio implica que
seja verdade que «o Gil escreveu uma carta das duas as trés», ou que «o Gil
escreveu uma carta das trés as quatro», etc. Com efeito, uma relagéo predica-
tiva que é validada para um intervalo I s6 é validada para qualquer subinter-
valo de I quando a situagdo representada é homogénea. E o que se passacom o
Gil escreveu mas ndo com o Gil escreveu uma carta.




Vimos, portanto, que, se o SV for constituido por V e por um complemento
— que ¢ seu argumento interno —, esse argumento pode condicionar a
natureza ou classe aspectual do SV (escrever € escrever uma carta, correr e
correr os 100 metros, beber ¢ beber um copo de dgua, por exemplo).

Vamos ver agora que ¢ a quantificagio do argumento que determina a classe
aspectual do SV: escrever uma carta representa um evento prolongado, como
acabamos de ver, mas escrever cartas, tal como escrever, representa uma
actividade; beber um copo de dgua representa um evento prolongado, mas
beber dgua, tal como beber, representa uma actividade. Se a relagdo predica-
tiva <escrever, o Gil, cartas>> é validada para o intervalo I, é também validada
para qualquer subintervalo de I, etc.

Como dissemos atras, a classificagdo de Vendler, inicialmente proposta para
verbos, € alargada a sintagmas verbais, em virtude da pertinéncia da quantifi-
ca¢do do argumento interno de V — que desempenha a fungio de objecto
directo — para a classificagdo aspectual dos predicados. Também a quantifi-
cac¢do doargumento de V que desempenha a fungfo de sujeito sintactico pode
ser pertinente para a determinagéo da classe aspectual. Observemos o seguinte
grupo de sequéncias:

(43) a. o soldado chegou as duas horas
b. os soldados chégaram as duas horas
c. chegaram soldados as duas horas
d. *o soldado chegou durante duas horas
e. *os soldados chegaram durante duas horas
f. chegaram soldados durante duas horas

Os exemplos (43d) e (43e) confirmam a incompatibilidade, ja atras referida,
entre adverbiais durativos e predicados que exprimem eventos. Mas no exem-
plo (43f) essa incompatibilidade desaparece, apesar de o predicado ser o
mesmo. Como explicar este facto? A manipulagio do sintagma nominal
sujeito (o soldado/os soldados/soldados) mostra que é a quantificagfio do
sujeito sintactico do V chegar que, naquele exemplo, determina o desapareci-
mento da incompatibilidade. A interpretagao distributiva do plural indefinido
soldados permite a constru¢do de um nimero indefinido de eventos instanta-
neos que se vdo sucedendo, homogeneamente, ao longo de «duas horas». E a
totalidade da relagdo predicativa, na qual os argumentos tém ja um valor de
quantificacdo determinado, que pode representar a natureza aspectual de uma
sucessio homogénea de eventos. Pode aqui falar-se em recategorizagdo do
evento prolongado em actividade. E podemos também concluir que é perti-
nente falar em classe aspectual da relagéo predicativa e ndo sé de verbos ou de
sintagmas verbais.
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11.1.3.4 Relagdes predicativas e adverbiais de realizagdo

Vejamos agora quais so as possibilidades de coocorréncia dos diferentes tipos
de relagiio predicativa com adverbiais de realiza¢io (ou adverbiais da forma
‘em Q N de T’):

(44)a. *o Gil desmaiou em hora e meia
b. a Ana almogou em hora e meia
c. *a Clara esteve doente em hora e meia

d. *o Gil nadou em hora e meia

Um evento instantaneo — por exemplo, o que € representado pelo verbo
desmaiar — nio pode, por defini¢do, coocorrer com adverbiais de realizag@o.
Estes exprimem um periodo de tempo, ndo nulo, associado a realizagdo
integral de uma situagdo. Ora o evento instantdneo representa apenas a
passagem de uma situagdo a outra situagdo. O adverbial de realizagdo €
representavel por um intervalo ndo nulo, fechado, ao passo que o evento
instantaneo é representado pela passagem de uma fronteira sem dimenséo,
isto ¢, por um intervalo pontual. Ha, portanto, incompatibilidade entre os dois
tipos de intervalos.

Uma formulagio sinénima confirma as possibilidades de coocorréncia assina-
ladas em (44):

(45)a. *o Gil levou hora e meia a desmaiar
b. a Ana levou hora e meia a almogar
c.  *a Clara levou hora e meia a estar doente

d. *o Gil levou hora e meia a nadar

E verdade que a existéncia de enunciados como (46) parece contradizer o que
acima foi dito:

(46) a. o Gil chegou a casa em duas horas

b. o Gil levou duas horas a chegar a casa

Neste caso, porém, 0 acontecimento linguistico construido inclui implicita-
mente uma sucessio de outros acontecimentos — «partida», «caminho» que se
lhe segue, sendo o acontecimento «chegada» o Gltimo da sucessao. E 4 totali-
dade dos acontecimentos que se sucedem, e ndo apenas ao ultimo, que se
associa geralmente — nos enunciados do tipo de (46) — a sequéncia de
instantes que corresponde ao adverbial em duas horas. Nos enunciados (47)
encontramos a construgio do mesmo tipo de acontecimentos, que, cOmo
vemos, est4 associado a determinado tipo de predicados verbais que exprimem
eventos instantianeos:
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(47) a. o atleta cortou a meta em quinze minutos

b. 0 montanhista atingiu o pico do Himalaia numa semana

A possibilidade de coocorréncia com adverbiais de realiza¢do parece aproxi-
mar alguns predicados que exprimem eventos instantineos e predicados que
exprimem eventos prolongados. No entanto, além das considerag¢des semanti-
cas que atras fizemos, apresentaremos ainda um teste empirico: se podemos
dizer que «a Ana almogou em hora e meia», podemos também dizer que «em

qualquer dos instantes que integram aquele intervalo de hora e meia a Ana
‘ estava a almogar». Porém, ainda que possamos dizer que «o Gil chegou em

hora ¢ meia», ndo podemos dizer que «em qualquer dos instantes daquele
‘ intervalo de hora e meia o Gil estava a chegar».

b. | Voltando aos exemplos (44), verificamos que o adverbial de realizagio é
to compativel com predicados que exprimem eventos prolongados, mas nio com
“ga predicados que exprimem situagdes homogéneas, isto é, estados ou activida-
jf\é des. Com efeito, o adverbial de realizago especifica a dimensao da sequéncia
i}o | de instantes que decorre desde o inicio do evento até asuarealizagdo, isto é, até
b, \ a passagem do limiar semantico que faz parte da defini¢do do predicado, e a
partir do qual se entra no estado resultante correspondente: por exemplo, o
bolo estd comido, a Ana estd almocada, etc.

ndo homogéneas, isto ¢, situagdes em que, aos instantes que se sucedem e que
constituem o tempo T, correspondem pontos que sdo qualitativamente dife-
rentes uns dos outros: o primeiro ponto ¢é diferente do segundo, que por sua
vez ¢ diferente do terceiro, € assim sucessivamente. O tltimo ponto identifica-
! -se com o limiar semantico a partir do qual se sai da situagdo. Ora, das
' ‘ defini¢des de estado e de actividade nio faz parte qualquer limiar semantico,
isto €, nas situagdes homogéneas, todos os pontos sao qualitativamente iguais.
Ha, portanto, incompatibilidade entre os predicados que exprimem situagdes
e ‘ homogéneas e os adverbiais de realizagio.

|
! |
! 1
a- | O adverbial de realizagio s6 coocorre com predicados que exprimem situages
] |
|

mos de expor. Nesses enunciados, os predicados exprimem actividades mas,

i : Ha enunciados que parecem funcionar como contra-exemplos a0 que acaba-
i . .
; no entanto, coocorrem com adverbiais de realizagdo:

(48) o Gil nadou/falou/escreveu em quinze dias

'"i.’”

E cvidente, porém, que qualquer falante do portugués entenderd que, no
contexto de um adverbial de realizagio, nadou significa «aprendeu a nadar»,
Jfalou significa «aprendeu a falar», etc.

o
o

.—-.-.;“T -

se
;i_ie Néo podemos deixar de aproximar os enunciados do tipo de (48) dos enuncia-
F?) dos (46) e (47). Hd, num caso ¢ noutro, um «caminho» — que nos exemplos
?O (48) corresponde a uma «aprendizagem« — que, na construgéo linguistica, é
m

I

integrado na situagio a atingir: «chegar», «(saber) nadar». Essa situagiio ¢, em
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qualquer dos casos, a mudanga para uma nova situagdo de natureza estativa:
nadou em dois dias significa «aprendeu a nadar em dois dias», ou, por outras
palavras, «ao fim de dois dias atingiu o estado de saber nadar». E «saber
nadar» corresponde a uma situagdo de natureza estativa. Da mesma maneira,
atingiu o cimo do Himalaia numa semana significa «ao fim de uma semana o
cimo do Himalaia foi (estd) atingido». E «esta atingido» ¢ também uma
situa¢iio de natureza estativa.

11.1.4 Interdependéncia na construgdo do valor aspectual

As diversas considerac¢des que temos vindo a fazer t¢ém como objectivo mos-
trar que, na construgio do valor aspectual de um enunciado, interagem a
natureza aspectual da relagiio predicativa, o tempo gramatical ¢ o adverbial
aspectual que especifica a localizagdo temporal e/ou a duragio de T..

Vejamos um novo exemplo:
(49) a. o Gil pintou a parede numa hora

b. o Gil pintou a parede durante uma hora

O predicado pintar a parede exprime um evento prolongado. Da combinagéo
com o pretérito perfeito simples e da coocorréncia com o adverbial de realiza-
¢do numa hora resulta um enunciado com valor aspectual perfectivo (ex.
(49a)). Isto é, o evento realiza-se completamente — comega, desenrola-se e
termina — no tempo T (especificado, neste caso, pela sua duragio — «uma
hora») que lhe é associado. Pode dizer-se que «ao fim de uma hora, a parede
esta pintada».

Que se passa quando tem valor durativo o adverbial com o qual coocorre a
relagio predicativa (ex. (49b))? Podera também dizer-se que «ao fim de uma
hora a parede estd pintada»? Vamos ver que nfo. A unica significagdo que
pode ser reconstruida é a seguinte: «durante uma hora, o Gil esteve ocupado a
pintar a parede». A pintura da parede pode ter comegado num tempo anterior,
a pintura pode nfo estar terminada, ndo ha construgio de qualquer limiar
semantico, a situaciio é representada como homogénea. Podemos entdo dizer
que o evento foi recategorizado em actividade.

Por vezes, diferentes contextos linguisticos podem determinar a integragéo de
um mesmo predicado verbal em diferentes classes aspectuais. Vamos exempli-
ficar com o verbo saber, escolhendo uma, de entre as numerosas construgdes
em que este verbo pode ocorrer:

(50) a. o Gil sabe que vai para Londres
b. o Gil soube (ontem) que vai para Londres

c. ele sempre soube que ia para Londres
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d. ele j4 sabia que ia para Londres

€. em dois minutos ele soube o que tinha de fazer

f. quando ca chegou, o Gil sabia muito bem o que tinha de fazer

g quando era pequeno, em dois minutos o Gil sabia o que tinha de
fazer

Em (50a), (50¢) e (50d), saber significa «ter conhecimento» € ¢, portanto, um
predicado estativo. Em (50b), saber significa «tomar conhecimento» ou «pas-
sar a saber», e corresponde a um evento, visto incluir, na sua defini¢do, a
passagem de um limiar seméntico. Entre (50a) e (50b), a diferenga pertinente
reside no tempo gramatical com o qual o predicado se combina. Isto €, em
(50a), o presente linguistico mantém a natureza homogénea do predicado, ao
passo que, em (50b), o pretérito perfeito simples atribui ao predicado as
caracteristicas de um marcador de passagem de um limiar semantico, que € a
fronteira entre o «ainda nio-saber» e 0 «ja saber». Em T», ha, portanto, uma
heterogeneidade qualitativa, que caracteriza os eventos.

Em (50c), apesar da ocorréncia do pretérito perfeito simples, a situagdo
construida volta a ser de natureza estativa. Como explicar? E a construgéo do
valor aspectual marcado pelo advérbio sempre que mantém o valor de conti-
nuidade de saber.

Em (50d), a combinagdo com o imperfeito, que exprime geralmente a conti-
nuidade (ou a iteratividade), mantém a continuidade e, portanto, o caracter
homogéneo da situag@o expressa por saber.

Em (50¢), a coocorréncia com o adverbial em dois minutos confirma a natureza
aspectual do predicado, que, pela sua combinagdo com o pretérito perfeito
simples, ¢ um predicado de evento.

Em (50f), como em (50d), o predicado saber combina-se com o imperfeito,
mantendo a sua natureza homogénea: é construido aqui um valor de continui-
dade — uma mesma situagao prolonga-se ao longo da sequéncia de instantes
Ta.

Em (50g), porém, como em (50e¢), ocorre um adverbial de realizagdo — em dois
minutos —, s compativel com a construgdo da passagem de um limiar
semantico. Vai haver, portanto, altera¢do da natureza aspectual de saber, que
passa a evento, significando «tomar conhecimento». Da combinag¢do com o
imperfeito resulta, ndo um valor de continuidade, mas um valor de iterativi-
dade — ao longo de T, a mesma situagio repete-se um nimero nio determi-
nado de vezes.

Procuremos sistematizar no seguinte quadro uma visdo de conjunto das
relagdes entre relagdes predicativas e adverbiais aspectuais:
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Adverbiais . . o
rativo de realizacao
Situacées pontuais du S c
+ + +
eventos instantaneos (—> actividade) | (percursoatée
incl. evento)
+ + +
eventos prolongados (iniciodo | (—> actividade)
‘ evento)
+ + +
estados - ( —>evento)
+ . +
. . (inicio da (aprendizagem
actividades actividade) da actividade)
( —>=evento)

O quadro (51) tem duas entradas, uma para os diferentes tipos de situagdes e
outra para diferentes tipos de adverbiais aspectuais (ndo incluimos os
frequenciais).

Sédo assinaladas apenas com ‘+’ as coocorréncias que ndo pdem problemas:
eventos instantaneos ¢ adverbiais pontuais (0 comboio chega as duas horas),
eventos prolongados e adverbiais de realizagio (o Gil fez o relatério em meia
hora), estados e adverbiais pontuais (estds em casa as duas horas?), estados ¢
adverbiais durativos (a@ Ana teve casa na praia durante dez anos), actividades e
adverbiais durativos (@ Clara tocou piano toda a manhd).

Sdo assinaladas com ‘+’ ¢ um pequeno comentario:

(i) ascoocorréncias que determinam alteragdo da natureza aspectual da
situagdo representada: eventos instantdneos e adverbiais durativos
(vdo chegar turistas durante toda a semana), eventos prolongados ¢
adverbiais durativos (ele escreveu a comunicacdo durante meia hora),
estados e adverbiais de realizagdo (@ Ana teve a casa em dois meses),
actividades e adverbiais de realizagdo (ele tocou piano em seis meses).

(if) ascoocorréncias que, nao determinando alteragdo da natureza aspec-
tual da situacfio representada, incluem nela, implicitamente, as situa-
¢Oes que a antecedem e que a determinam: eventos instantineos e
adverbiais de realizagio (@ Ana chegou em dez minutos);




(i) as coocorréncias que localizam temporalmente o inicio da situa-
¢do representada, sem alterar, geralmente, a sua natureza aspec-
tual: eventos prolongados e adverbiais pontuais (0 Gil almoga as
duas horas), actividades e adverbiais pontuais (a Ana corre dentro
de uma hora).

Observando o quadro (51), verificamos ainda que, de uma forma geral, a
despeito de incompatibilidades aspectuais, é possivel a coocorréncia dos
diversos tipos de situagdes com os diversos tipos de adverbiais aspectuais (a
excep¢do dos adverbiais frequenciais, que ndo figuram no quadro). Esta
constatagdo permite-nos sublinhar o que a observa¢do de muitos outros
fenémenos linguisticos poderia confirmar: o caracter simultaneamente estavel
e deformével dos objectos linguisticos construidos nas relagdes dinAmicas que
constituem a actividade da linguagem'.

11.1.5 Particularidades aspectuais de alguns tempos gramaticais do portugués

A caraterizac¢do aspectual de todos os tempos gramaticais do portugués teria
lugar adequado numa cadeira de sintaxe e seméintica. Na impossibilidade de
fazer um estudo exaustivo, analisaremos apenas as particularidades aspectuais
de dois tempos — o pretérito perfeito simples e o pretérito perfeito composto
— que constituem um subsistema cujo funcionamento é inico no conjunto das
linguas romanicas.

11.1.5.1 Pretérito perfeito simples

Constatdmos em pontos anteriores’ que o pretérito perfeito simples marca a
constru¢io de um acontecimento perspectivado como uma totalidade, a partir
de um ponto localizador que lhe é exterior. Essa perspectivagdo corresponde a
um valor aspectual perfectivo. Através da comparagio de alguns enunciados,
vamos ver que este valor do pretérito perfeito simples pode, por vezes, ter uma
interpretagfio complexa:

(52) a. o Gil nasceu no primeiro dia de 1900
b. o Gil nasceu ha setenta anos
c. o Gil ja nasceu

Em (52a), o pretérito perfeito simples nasceu exprime um evento instantaneo,
o tempo T» que lhe é associado € especificado por um adverbial pontual. Nio é
construida, neste caso, qualquer situagdo que constitua o estado resultante da
realizagdo do evento. Estamos perante um valor aspectual perfectivo, que
pode ser representado diagramaticamente por um intervalo fechado pontual I.

' Ver Culioli 1986.

*Ver 11.1.1 ¢ 11.1.4,
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' Lembramos que o adver-
bial auténomo nao recebe
determinagiio de qualquer
contexto, linguistico ou
situacional (ver 11.1.2.1.).
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E este valor aspectual que ocorre geralmente em sucessdes de eventos — na
narrativa, por exemplo — sendo a ordem cronolégica marcada pela ordem
linear, a partir de uma primeira referéncia temporal — especificada em (52a)
pelo adverbial no primeiro dia de 1900. A sequéncia (53) exemplifica a ocorrén-
cia deste valor do pretérito perfeito simples do portugués, numa sequéncia de
acontecimentos construidos como pontuais:

(53) o Gil nasceu no primeiro dia de 1900. Quando saiu da materni-
dade, os pais levaram-no para o Canada, onde estudou, traba-
lhou e morreu

Esta sucessdo, em que cada um dos eventos é construido como uma totalidade,
isto é, tem valor perfectivo, é representada por uma sucessdo de intervalos
fechados que se seguem, colados uns aos outros:

(54)
T, (o Gil nasceu )

T3 (=no primeiro dia 1900)

------------ S101 51515 [Fm——————————————

I

A sucessdo de intervalos, que corresponde & sucessdo dos eventos expressos,
respectivamente, por nasceu (explicitado em (54)), saiu da maternidade,
levaram-no para o Canadd, trabalhou, etc., mostra que néo € construida linguis-
ticamente qualquer sobreposi¢do entre as sequéncias de instantes T associa-
das a cada um dos diferentes eventos.

Encontramos na narrativa tradicional numerosos exemplos de ocorréncia
deste valor do pretérito perfeito simples. Ha, geralmente, construgdo de um
novo sistema de coordenadas temporais, que néo ¢ localizado em relagio a
situacdo de enunciagfo Sito, € em que o localizador origem ¢ especificado por
adverbiais como naquele tempo, era uma vez, no tempo em que 0s animais
falavam, houve tempo em que, etc. E o0 que se passa em (52a): a coordenada
temporal abstracta T, do primeiro evento construido € localizada, com valor
de identificaciio, em relagdo ao localizador T; (no primeiro dia de 1900). Este
localizador auténomo constitui a origem de um novo sistema de coordenadas
temporais, distinto do sistema que tem origem na situagdo de enunciagéo Sito!

Em (52b), a localizagio temporal, de natureza deictica, é especificada no
adverbial localizador hd setenta anos, que corresponde a Ti. No entanto,
mesmo em coocorréncia com este tipo de adverbial, que marca necessaria-
mente a localizagdo temporal de T; em relagéo a Sito, 0 pretérito perfeito
simples pode ter valor ndo perfeito. Imaginemos o enunciado seguinte, em que
diferentes eventos se sucedem:

(55) o Gil nasceu ha setenta anos, viveu o melhor que pdde e morreu
feliz ha dez anos

i
J
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Em (52c), pelo contrario, a realizagdo do evento instantdneo marcado pela
forma verbal nasceu é construida como prolongando-se, nos seus efeitos, até
ao ponto localizador Ty. Por outras palavras, é construido, ndo sé um evento
instantineo, mas também uma situa¢éo que corresponde ao cstado resultante
desse evento, e que esta em curso em Ty. Podemos entdo dizer que, neste
enunciado, o pretérito perfeito simples ¢ marcador de dois valores que se
combinam: o valor perfectivo do evento e o valor imperfectivo do estado
resultante. E, portanto, sendo T o localizador, o valor aspectual construido é

imperfectivo.

O evento instantdneo — que representamos por um intervalo pontual I
— constitui a passagem da fronteira de entrada numa situagéo estativa— que
representamos por um intervalo ndo nulo I’, adjacente a I, ¢ contendo o
localizador Tp. O intervalo I’ é, portanto, delimitado a esquerda pela fronteira
constituida pelo evento, e aberto a direita. A distancia temporal entre a
fronteira e o localizador Ty é marcada, abstractamente, pela particula aspec-
tual jd'.

Representemos os valores de (52b) e (55) pelo diagrama (56a) e o valor de (52c)
pelo diagrama (56b):

(56) a.
T3 (=hasetenta anos)
T2 (o Gil nasceu ) To
------------ ] e
I
b.

T, (0 Gil nasceu ) T3=To

R [1zzvnnnnonnn========-
1 I'
ja

Comparando os diagramas acima, vemos que, tal como em (54), os intervalos
sucedem-se em (56a), sem se intersectarem. Em (56b), pelo contrario, I' ¢

adjacente a I, isto é, a fronteira direita (ou de fechamento) do intervalo
fechado I ([ ]) constitui a fronteira esquerda do intervalo aberto I’ (][).

Portanto, em (52¢), ao contrdrio do que se¢ passa em (52a) e em (52b), o
pretérito perfeito simples tem valor de perfeito, na acepgao classica deste
termo, assim definido por Benveniste: «Chamamos «perfeito» a classe inteira
das formas compostas (com avoir e étre), cuja fungio (...) consiste em apresen-

' Para mais informagio
sobre algumas particulari-
dades da forma jd em portu-
gués, ver Campos 1984,
1985a ¢ 1985b.
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tar a nogiio como «realizada» em relagdo ao momento considerado, € a

situagio «actual» resultante dessa realizagdo temporalizada.» (Benveniste
1966: 246).

Também Comrie sublinha este valor do perfeito, ao distinguir explicitamente
os termos ‘perfeito’ e ‘perfectivo’, que s@o, por vezes, confundidos: «O termo
‘perfectivo’ contrasta com ‘imperfectivo’, e denota uma situag@io vista na sua
globalidade, sem que seja referida a sua constitui¢éo temporal interna; o termo
‘perfeito’ refere uma situagio passada que tem relevincia no presente, por
exemplo, o resultado presente de um evento passado (his arm has been
broken)» (Comrie 1976: 12).

A possibilidade ou impossibilidade de coocorréncia com a particula jd parece
ser um teste valido para sabermos se o pretérito perfeito simples tem valor de
ndo-perfeito (marcando, portanto, um valor aspectual perfectivo) ou se tem
valor de perfeito (marcando, portanto, um valor aspectual imperfectivo). Nos
exemplos seguintes, jd coocorre com 0 pretérito perfeito simples com valor de
perfeito (ex.(57a)), mas ndo coocorre como pretérito perfeito simples quando
este tempo gramatical tem valor de ndo-perfeito (ex. (57¢c) ¢ (57d)):

(57) a. o Gil ja entrou
b. o Gil entrou quando eu sai
c. *o Gil ja entrou quando eu sai
d. *o Gil entrou quando eu ja sai.
A validade do teste de coocorréncia do pretérito perfeito simples com a

particula jd é confirmado pela estranheza que sentimos perante um enunciado
como (58a), em que o pretérito perfeito simples tem valor de perfeito:

(58) a. *Eca de Queiroz ja escreveu varios romances
T2 (Eca de Queirds escreveu varios romances) T3=To
---[1] o zzzzzzzzzzz7z7z2z2Zz272422z22 [----
1 I
ja

Na representagio (58b), a particula jd é representada por um intervalo I’, cuja
fronteira inicial coincide com a fronteira de fechamento do intervalo I asso-
ciadoa Tz e, portanto, a E¢a de Queiroz escreveu vdrios romances. Ointervalo I’
¢ aberto a direita e contém o localizador To. A situagdo associada a este
intervalo mantém-se qualitativamente inalterada ao longo de todo o intervalo.
Isto ¢, a situagdo, em Ty, tem de ser idéntica ao que era no inicio de I’. O nosso
sentimento de estranheza perante (58a) resulta, precisamente, de sabermos
que a situagio em Ty é qualitativamente diferente da situagdo no iniciode I’:
nio podemos, validar, em To, a «escrita de varios romances por Ec¢a de
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Queiroz». Vemos, assim, que a ma-formagao de (58a) resulta da coocorréncia
da particula jd com uma forma de ndo-perfeito do pretérito perfeito simples.

Comparando os sistemas de tempos gramaticais respectivamente do portu-
gues e de francés, vemos que o valor de nado-perfeito do pretérito perfeito
simples corresponde ao ‘passé simple’ frances, cuja coocorréncia com a parti-
cula aspectual déja € igualmente impossivel.

Ao observarmos a expressdo linguistica do estado resultante em frances,
constatamos que a formagio dos pretéritos compostos com o verbo ére torna
visivel numa mesma forma, de acordo com o contexto, a representagio ora de
um evento instantaneo, ora do estado resultante da realiza¢io desse evento:
étre arrivé/né/mort/tombé malade, etc. O contexto ird determinar a seleccgiio
preferencial de uma interpretagiio aspectual. No exemplo que se segue, i/ est

arrivé representa em (59a) um evento e em (59b) um evento e/ou um estado
resultante:

(59) a. il est arrivé & 5 heures et il est reparti a 6 heures

b. il est arrivé depuis deux heures

A existéncia da oposigio aspectual ser/estar em portugués permite que, sem
qualquer ambiguidade, o estado resultante em portugués possa ser expresso
pela combinagéo de estar com o participio passado. E, assim, possivel, ao
traduzir, desambiguizar enunciados do tipo de (59b):

(60) a. il est mort depuis une heure
b. morreu hd uma hora

c. estd morto hd uma hora

Parece-nos possivel concluir que, quer a forma composta que é o ‘passé
composé’ frances, quer a forma simples que lhe corresponde em portugués
— o pretérito perfeito simples — podem ter duas interpretagdes aspectuais: ou
valor de perfeito ou valor de ndo-perfeito. E & o contexto que condiciona uma
ou outra dessas interpretagdes.

11.1.4.2  Pretérito perfeito composto

Comparando o portugués e o francés, verificamos, como acabamos de ver, que
os valores do pretérito perfeito simples sdo equivalentes aos valores do ‘passé
composé’. Por outro lado, também pode haver equivaléncia entre o valor niio
perfeito do pretérito perfeito simples e o valor do ‘passé simple’ franceés.

Com o pretérito perfeito composto portugués a situag¢do é completamente
diferente. Os seus valores nido encontram equivaléncia directa aos tempos
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gramaticais simples ou compostos do francés, nem da maior parte das outras
linguas. Por esta razdo, ¢, sem duvida, por influéncia das outras linguas
romanicas, muitos falantes nio nativos, embora disponham de uma boa
competéncia linguistica do portugués, encontram dificuldades no uso ade-
quado do pretérito perfeito composto'.

Para uma caracteriza¢io rigorosa e que vise a exaustividade, vamos tentar
definir formalmente e de forma sistematica as restrigdes sobre a ocorréncia
deste tempo gramatical. Comegamos por comparar as formas simples e com-
posta do pretérito perfeito:

(61)a. o Gil comprou livros/um livro
b. a Ana comeu arroz/um prato de arroz
c. a Clara esteve doente
d. a Ana gostou do festival
e. o Gil nadou
(62) a. o Gil tem comprado livros/?7um livro
b. a Ana tem comido bolos/?7um bolo
c. a Clara tem estado doente
d. a Ana tem gostado do festival
€. o Gil tem nadado

Cada um dos enunciados (61) marca a construgdo de um acontecimento
linguistico singular, com valor aspectual perfectivo. Em (61a) e (61b), a
quantificagio do objecto directo — livros/um livro, arroz/um prato de arroz
— nido tem qualquer interferéncia no valor aspectual.

A observacio das sequéncias (62) mostra-nos, pelo contrario, que a quantifi-
cacio do objecto directo pode determinar a boa ou mé-formacgio da sequén-
cia. Este facto resulta do valor de iteratividade do pretérito perfeito composto.
Este tempo gramatical do portugués marca a construgio, néo de um aconte-
cimento nico, mas de uma classe de ocorréncias de um mesmo acontecimento
que se repete um niimero indefinido de vezes. Ora, uma classe ndo finita de
eventos — instantaneos em (62a) e prolongados em (62b) — nédo € compativel
com um objecto singular (um livro, um prato de arroz), mas com uma classe nao
finita de objectos (/ivros) ou com um objecto nio contéavel (arroz).

E importante sublinhar desde ja que as sequéncias que acima se apresentam
mal formadas podem fazer parte de sequéncias bem formadas, isto ¢, de
enunciados (por esta razdo assinalamos a ma-formagdo por um ponto de
interrogagdo e nfo por um asterisco). Para isso, um valor de iteratividade
compativel com o do pretérito perfeito composto tera de ser restabelecido




através de uma localizagio aspectual adequada. Essa localiza¢do aspectual,
que especifica a frequéncia da repeticdo, é expressa através de adverbiais
frequenciais de tipo iterativo:

(63) a. o Gil tem comprado um livro todos os meses

b. a Ana tem comido um prato de arroz por dia

R S

Nos contextos de (63a) e (63b), respectivamente, os SN um livro e um prato de
arroz ndo representam um objecto singular mas uma classe nédo finita de
objectos, tornando-se, portanto, compativeis com o pretérito perfeito
composto.

* Voltemos aos exemplos (62). As sequéncias (62d) e (62¢) também tém valor de
iteratividade. Quanto a sequéncia (62c), tem valor de continuidade, isto ¢, o
acontecimento construido prolonga-se, sem interrupgdo, até a um ponto
localizador (que, neste exemplo, é o tempo Ty da enunciagio).

Relacionando o que acabamos de ver com a tipologia apresentada em 11.1.3.3,
vemos que, na combinag¢do com o pretérito perfeito composto, os predicados
que exprimem situagdes ndo estativas, isto €, os eventos e as actividades, ddo
sempre origem a valores de iteratividade. Os predicados que exprimem situa-

i ¢Oes estativas, isto é, os estados, ddo origem a valores de continuidade/iterati-
vidade, como em (62c), mas podem dar origem a valores de iteratividade,
como em (62d).

Em coocorréncia com um adverbial frequencial, o enunciado (62¢) adquire
exclusivamente valor de iteratividade:

f
l
!
l
|
t
L (64) a Clara tem estado doente algumas vezes
{

b Geralmente, porém, ndo ¢ necessaria a coocorréncia de qualquer adverbial
frequencial para que o enunciado tenha valor iterativo, uma vez que este valor
€ inerente ao proprio tempo gramatical. Esta é uma das caracteristicas em que
o pretérito perfeito composto se distingue das outras formas de pretérito ou de

. ~ . N . . 1

perfeito em frances, inglés, castelhano, italiano, etc. ' Sobre a forma composta
do pretérito perfeito em

Continuemos a analise do pretérito perfeito composto a partir da sua compa- galego, ver Campos 1987.

ra¢do com o pretérito perfeito simples.

Lo =)

Poderdo o pretérito perfeito simples e o pretérito perfeito composto ser
mutuamente substituiveis em contextos que determinem uma interpretagio
iterativa? Vejamos alguns exemplos:

N
—

(65) a. o Gil esteve doente/desmaiou/tomou o remédio/nadou muitas
vezes

w o =

b. a Ana tem estado doente/desmaiado/tomado o remédio/na-
dado muitas vezes
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Aparentemente, os enunciados (65a) sdo equivalentes aos enunciados (65b):
em ambos os casos ha construgiio de um valor de 1terat1v1dade Serdo inter-
substituiveis? Imaginemos um texto:

(696) a. 0 ano passado, o Gil e a familia passaram seis meses em Paris. O
inverno foi rigoroso, e o Gil esteve doente muitas vezes

b. o Gil e a familia estdo em Paris a passar seis meses. Mas em Paris
o inverno ¢ rigoroso e o Gil tem estado doente muitas vezes

Gragas a sua intuigio linguistica, o falante nativo do portugués sabe que, em
(66a), ndo € possivel substituir o pretérito perfeito simples pelo pretérito
perfeito composto. Uma das caracteristicas deste tempo gramatical ¢ ter,
como localizador temporal-aspectual, o tempo To da enunciagdo. Por isso a
sua ocorréncia ¢ possivel em (66b).

Em (67a) ha construgio de um valor de iteratividade. O localizador intermédio
Ts — o ano passado — que é de natureza deictica, mostra que hé localizagiio
temporal em relagdo a To. No entanto, ndo é possivel, naquele contexto, a
ocorréncia do pretérito perfeito composto:

(67) a. o Gil esteve doente muitas vezes o ano passado

b. *a Ana tem estado doente muitas vezes o ano passado

A sequéncia (67b) resulta de (65b), por adjuncio do adverbial temporal
inclusivo o ano passado. Logo, € este adverbial que esta na origem da ma-
formagéo de (67b). Da sua substituigio pelos adverbiais temporais este ano e
nestes ultimos anos, também inclusivos e deicticos, obteriamos sequéncias bem
formadas:

(68) a Ana tem estado doente/desmaiado/nadado muitas vezes este
ano/nestes ultimos anos

Podemos portanto concluir que o pretérito perfeito composto nio sé tem
necessariamente como localizador temporal-aspectual o tempo To da enuncia-
¢do mas, além disso, T, tem de ser um dos instantes da sequéncia de instantes
T> associada ao acontecimento linguistico construido. E esta é uma terceira
caracteristica do valor marcado pelo pretérito perfeito composto.

Vejamos, em diagrama de intervalos, a representagio dos valores de continui-
dade (69a) e de iteratividade (69b) do pretérito perfeito composto:

(69) a.

T2 To
------ ] 7/////////////////////////////////////////////////////////A [- ————--
I
aAnatem e§tado doente
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T> To
------- TSI IS RIS SRR S ST Y G—

1
a Anatem nadado/desmaiado/comido o bolo

Observemos (69a) e (69b). O tempo T do acontecimento linguistico ¢ repre-
sentado, em ambos os casos, por um intervalo aberto I, que contém Ty como
um dos seus pontos, sendo To o localizador temporal e aspectual.

Em (69a), o acontecimento linguistico, com valor de continuidade, desenrola-
se homogeneamente a partir de um ponto inicial — anterior a To — niio
construido linguisticamente, e est4d em curso em To. Em relagdo a este localiza-

dor, tem, portanto, valor temporal de simultaneidade e valor aspectual
imperfectivo.

Em (69b), o tempo T, corresponde, ndo a um acontecimento linguistico tinico,
mas a uma classe de ocorréncias de um mesmo acontecimento linguistico que
se sucedem um numero indefinido de vezes. T2 é também representado por um
intervalo aberto I, mas este intervalo contém uma sucessio — uma «itera¢do»

— deintervalos fechados, cada um dos quais corresponde a uma das ocorrén-
cias do acontecimento.

O intervalo I € sempre aberto 4 direita, pois o seu ultimo ponto nunca é
construido. Mas o primeiro ponto pode ser construido linguisticamente:

(70) o Gil tem estado doente/nadado/desmaiado/tomado o remédio
desde quinta-feira

Neste caso, o intervalo I é semiaberto, isto é, ha construgio linguistica de uma
fronteira inicial (4 esquerda):

(71)
T3 ( = desde quinta feira)
T, To
----------- [ v [---------
I
o Gil tem estado doente

Uma vez que o acontecimento linguistico est4 em curso em Ty e, portanto, a
sequéncia de instantes T, corresponde sempre a um intervalo aberto, o preté-
rito perfeito composto nio pode coocorrer com adverbiais que marquem
sequéncias de instantes delimitadas a direita:
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(72)a.  *o Gil tem nadado até hd meia hora

b. *a Ana tem estado doente ontem

As sequéncias (72) sdo mal formadas por conterem incompatibilidades de
natureza temporal e aspectual entre o tempo gramatical € os adverbiais azé hd
meia hora e ontem. As sequéncias (73) sdo também mal formadas, mas, neste
caso, a incompatibilidade é apenas de natureza aspectual:

(73)a. ?a Ana tem ido ao cinema duas vezes

b. 7?0 Gil tem estado doente uma semana

Mas estas sequéncias mal formadas podem ser integradas em contextos que
facam desaparecer a incompatibilidade, a semelhanga do que vimos atras em
(62a) e (62b) e em (63):

(74) a. a Ana tem ido ao cinema duas vezes por més

b. o Gil tem estado doente uma semana todos os trimestres

Os adverbiais frequenciais por més e todos os trimestres marcam valores de
iteratividade e, portanto, correspondendo a construgdo de sequéncias de
instantes nio delimitadas a direita, permitem reconstruir a compatibilidade
com o pretérito perfeito composto.

Facamos um esbogo de sintese das principais caracteristicas do pretérito
perfeito composto:

(75) i)  combinando-se com uma relagdo predicativa de natureza esta-
tiva, o pretérito perfeito composto marca a construgdo de um
acontecimento linguistico com valor de continuidade; com-
binando-se com uma relagéo predicativa de natureza néo esta-
tiva, o pretérito perfeito composto marca a construgdo de um
valor de iteratividade, isto €, de uma classe de ocorréncias de um
mesmo acontecimento linguistico, que se repete um niimero inde-
finido de vezes;

(ii)  os valores temporais e aspectuais marcados pelo pretérito per-
feito composto t&ém sempre como localizador o tempo To da
enuncia¢io;

(iii) o tempo To da enunciagio é um dos instantes da sequéncia de
instantes T, associada ao acontecimento_linguistico, quer este
tenha valor de continuidade, quer tenha valor de iteratividade;

(iv) o pretérito perfeito composto marca um valor temporal de simul-
taneidade em relagio a Sito € um valor aspectual de imperfectivi-
dade também em relacdo a Sito;
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(v)  sendo T.sempre aberto a direita, o pretérito perfeito composto
nao coocorre com adverbiais que marquem uma sequéncia de
instantes representdvel como um intervalo fechado.

Embora a especificidade do pretérito perfeito composto ndo se esgote na
caracterizagdo que acima foi feita, pensamos que enumeramos os seus valores
fundamentais, procurando, ao mesmo tempo, explicar as incompatibilidades
encontradas. Iremos agora referir alguns exemplos que podem aparecer como
contra-exemplos a caracterizac¢io sintetizada em (75):

(76) a. o Gil tem estado doente mas ficou bom com a chegada das férias

b. tenho procurado estar calado, mas, perante o que ougo, tenho de
dizer que n3o concordo

Dissemos atras que o pretérito perfeito composto é marcador de um aconte-
cimento linguistico que esta em curso em Ty. Ora, em (76a), 0 acontecimento
linguistico construido sobre a relagdo predicativa <estar, o Gil, doente> ja
ndo estd em curso em To. Esse acontecimento é interrompido por um segundo
acontecimento — construido sobre a relagio predicativa <ficar, o Gil, bom>
(ou<passar a estar, o Gil, bom>—, que surge na sequéncia do primeiro e em
oposicio a ele. E o acontecimento «estar bom», construido como complemen-
tar linguistico do primeiro, que esta em curso em Ty'.

O mesmo se passa em (76b). Entre «eu estar calado» e «eu dizer que ... » hd uma
relagio de complementaridade linguistica. Em To, 0 que esta em curso é o
segundo acontecimento, construido como complementar do primeiro.

Diz-se habitualmente que o pretérito perfeito composto tem um valor que é
inico no conjunto das linguas conhecidas mais estudadas. No entanto, este
tempo do portugués ¢, por vezes, aproximado do ‘present perfect’ inglés, dada
a semelhanca das duas formas. Tentemos encontrar, numa brevissima abor-
dagem comparativa, aquilo que ¢ comum aos valores dos dois tempos grama-

Yver9.l.
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ticais e aquilo que os distingue. Vejamos alguns exemplos: ? 0s exemplos do inglés, com

a respectiva interpretagio,

g — P P T
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(77) a. he has been here since yesterday sio retirados de Dowty
1979.
b. ele tem estado aqui desde ontem
(78) a. John has lived in Boston for six years
b. John tem vivido em Boston nos ultimos seis anos

Observando os exemplos (77) e (78), em que os dois tempos gramaticais se
combinam com relag¢des predicativas estativas, encontramos o mesmo valor
de continuidade: a situagdo desenrola-se a partir de um ponto explicitado pelo
adverbial e estd em curso em Sito, que € o localizador temporal-aspectual.

Note-se que a minha tradugéo (78b) corresponde a um dos valores que Dowty
(1979: 343) atribui a (78a): na interpretagdo preferencial fora de qualquer
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contexto, (78a) implica que «John ainda vive em Boston». Dowty atribui a
(78a) um segundo valor que pode ser traduzido por John viveu em Boston
durante seis anos, desde que ocorra na seguinte situagdo concreta: alguém
apresenta John, que em tempos viveu em Boston, a uma pessoa que quer
conhecer melhor a cidade.

Vejamos outros exemplos :
(79) a. he left yesterday/*he has left yesterday

b. ele foi-se embora ontem

(80) a. he has left

b. ele foi-se embora
(81) a. ele tem comido/estado a comer bolos toda a manha
b. he has been eating cakes all morning

A observaciio de (79) mostra-nos que, tal como o pretérito perfeito composto,
também o ‘present perfect’ ndo coocorre com adverbiais representando
sequéncias de instantes que nao incluem To.

A observacgiio de (80) e (81) mostra-nos a diferenga entre os dois tempos
gramaticais. Quando se combinam com relagdes predicativas que exprimem
situagdes ndo estativas, o pretérito perfeito composto tem valor iterativo,
como ja tinhamos visto acima, ao passo que o ‘present perfect’ marca a
construgio de um acontecimento Unico. Por isso, este tempo do inglés ¢
traduzido, em (80), pelo pretérito perfeito simples, que, neste caso, tem valor
de perfeito.

Constatamos também que,para traduzir, em (81), a iteratividade subjacente
ao pretérito perfeito composto, ¢ necessario, em inglés, recorrer a combinagio
do *present perfect’ com a forma progressiva («progressive tense»).

1.2 Valores modais

O valor modal (ou modalidade) de um enunciado resulta, como atrds disse-
mos, da localizacio da relagiio predicativa em relagio ao pardmetro Sy, sujeito
da enunciagio. Por outras palavras, o valor modal de um enunciado exprime
diferentes tipos — ¢ para cada tipo diferentes graus — -de relagdo entre o
enunciador ¢ a relagio predicativa subjacente a esse enunciado, afectada de
valores referenciais das restantes categorias gramaticais.

O facto de, na nossa descriciio, a categoria gramatical modalidade ser a tltima
a ser tratada ndo significa que o seu valor so seja construido quando ja estdo
construidos os valores das outras categorias gramaticais. Embora nem sempre
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seja visivel, hd interdependéncia na construgdo dos valores referenciais de
diferentes categorias gramaticais. Ja atras referimos essa interdependéncia a
proposito das categorias aspecto, tempo e modalidade (ver ex.(10b) e (10c¢)
desta unidade).

11.2.1 Tipos de modalidade
Uma mesma relagdo predicativa pode estar na base de um conjunto de

enunciados com vaiores modais de tipos ¢ graus diferentes. Vamos definir
alguns tipos e graus.

11.2.1.1 Modalidade epistémica

Exemplifiquemos a partir da relagdo predicativa <plantar, o Gil, uma
arvore>:

(82) a. o Gil plantou uma arvore
b. o Gil nd3o plantou uma arvore
c. o Gil deve ter plantado uma arvore
d. acho que o Gil plantou uma arvore
€. talvez o Gil tenha plantado uma Aarvore
f. o Gil pode ter (ou nio ter) plantado uma &arvore

Os enunciados acima podem constituir resposta a pergunta o Gil plantou uma
drvore?. Portanto, os seus valores modais sio do mesmo tipo, embora de
diferentes graus. Podemos dizer que os enunciados (82a) a (82f) exprimem a
atitude do enunciador em relagdo a validagdo ou n3o-valida¢iio da relagio
predicativa: o enunciador valida a relagio predicativa dizendo (sim), o Gil
plantou uma drvore, ou ndo a valida, dizendo (ndo), o Gil ndo plantou uma
drvore, ou prefere ndo se responsabilizar inteiramente pela valida¢do (ou
ndo-validagédo). Constroi, entdo, relativamente a essa validagdo, uma distin-
cia maior ou menor, distancia que, aparentemente, exprime o seu grau de
conhecimento relativamente ao acontecimento construido. Chamaremos epis-
témico a este tipo de valor modal (ou modalidade)'.

Em (82a), o enunciador assume inteiramente a validagio da relagdo predica-
tiva. Dizemos, entdo, que o enunciado tem valor de asser¢do estrita positiva.
Em (82b) o enunciador assume inteiramente a nio-valida¢io da relacdo
predicativa. O enunciado tem, portanto, valor de asser¢io estrita negativa.
Pode dizer-se ainda que os valores modais de (82a) e (82b) sdo do dominio do
certo.

' Ver Campos 1989.
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Nos restantes enunciados, o enunciador recusa assumir, ou O assume par-
cialmente, a validagio (ou ndo-validagido) da relagdo predicativa. Os valores
modais respectivos sio do dominio do nio-certo.

Os valores modais dos cnunciados (82) podem ser representados sobre uma
escala de valores assertivos. Ao pdlo positivo corresponde a assercio estrita
positiva ou negativa (assuncéo total). No pélo negativo situa-se a recusa total,
isto ¢, a assun¢do nula. Desse valor pode ser exemplo o enunciado (82f), em
que ¢ construida a equiponderacdo entre «plantou» e «ndo plantou»: o enun-
ciador exprime, linguisticamente, que nio dispde de quaisquer elementos que
lhe permitam validar ou ndo-validar a relagdo predicativa.

Os valores de (82c) a (82¢) situam-se em diferentes pontos da escala, e, dos trés,
¢ (82¢) que esta mais préximo do pélo positivo (o enunciado o Gil ndo deve ter
plantado uma drvore, situar-se-ia num ponto igualmente préoximo do pélo
positivo). O seguinte teste empirico permite confirmar o que acabamos de
dizer:

(83)a. *o Gil plantou uma arvore mas pode ser que nédo tenha plantado

b. *o Gil deve ter plantado uma arvore mas pode ser que néo tenha
plantado

c. acho que o Gil plantou uma arvore, mas pode ser que nfo tenha
plantado

A ma-formagdo de (83a) resulta da incompatibilidade entre os valores modais
dos dois membros ligados pelo conector opositivo mas. Na mesma situagdo de
enuncia¢fo, para o mesmo enunciador ¢ para a mesma relagiao predicativa,
ndo é possivel que o enunciador construa um valor de asserco estrita (assun-
¢io total) e, simultaneamente, assuma parcialmente, ou recuse assumir, essa
valida¢ao (ou nio-validagao).

Em (83b), a ma-formagéio resulta do mesmo tipo de incompatibilidade, ¢
mostra-nos que o valor modal marcado pelo verbo dever se situa num ponto
préximo do poélo positivo, na escala de valores assertivos.

Quanto a (83c), ndo ha qualquer incompatibilidade entre os valores modais
dos dois membros do enunciado. A modaliza¢gdo marcada por um verbo de
opinido (achar, pensar, etc.) restringindo ao enunciador o valor assertivo
construido, permite ndo excluir um valor modal em que o grau de assungio é
menor, por ser baseado em dados diferentes daqueles de que ele préprio,
enunciador, dispde.

Os valores modais de (82c) ¢ (82d) sio do mesmo tipo, mas t&€m graus
diferentes, estando (82c¢) mais préximo da asser¢do estrita. O valor modal
marcado pelo verbo dever pode ter a seguinte interpretagdo: o enunciador nfio
dispde de um conhecimento que lhe permita validar (ou ndo-validar) a relagédo
predicativa; mas tem outros conhecimentos, que ele interpreta como indicios,
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nos quais se baseia para construir um valor modal quase-certo, préximo da
asser¢do estrita. Podemos, assim, explicar melhor a méa-formacio de (83b): o
enunciador ndo pode, na mesma enunciagio em que constréi um valor modal
quasc-certo, construir um valor modal — a assungfio nula — que corresponde
a auséncia de qualquer conhecimento que permita assumir, total ou sequer
parcialmente, a validagéio (ou nfio-validagio) da relagio predicativa.

11.2.1.2  Modalidade apreciativa

Vejamos outro tipo de valores modais, em enunciados construidos a partirda
mesma relagdo predicativa:

(84)a. felizmente, o Gil plantou/esta a plantar/vai plantar uma arvore
b. foi bom que o Gil tenha plantado/plantasse uma arvore
c. ¢ bom que o Gil esteja a plantar uma arvore
d. seria bom que o Gil plantasse uma arvore

Os enunciados (84) marcam a construgdo de um juizo de valor, de uma
apreciagdo, sobre uma relagiio predicativa ja constituida ¢ validada (ou

validavel). Trata-se de um valor modal apreciativo (ou modalidade
apreciativa).

Em (84a), a modaliza¢iio apreciativa (marcada pelo advérbio felizmente)
incide sobre um valor assertivo que é construido na mesma enunciagido. O
modo indicativo (no pretérito, no presente ou no futuro) que se combina com
o predicado verbal marca a construgfio, em Sito, do valor assertivo da relagdo

predicativa, quer T seja localizado temporalmente como anterior, simultneo
ou posterior em relagdo a T,.

Nos restantes enunciados (84), ndo ha construgio do valor assertivo da relacdo
predicativa, mas apenas de uma modalidade apreciativa, marcada por uma
estrutura de complementagdo de tipo impessoal (foi bom que, é bom que, etc.)
com um complemento frasico no modo conjuntivo.

Verificamos, ao observar os enunciados (84b) ¢ (84c), que estamos perante
uma relagdo predicativa validada. Mas essa validacdo ndo é construida em
Sito, isto €, ndo é construida na enunciagio daqueles enunciados, mas numa
situacdo de enunciagio anterior (por exemplo, do enunciado o Gil plan-
tou/estd a plantar uma drvore). Em (84c), o enunciado pode constituir a réplica
a uma constatagdo — do proprio enunciador ou do seu co-enunciador —
ainda que essa constatagio ndo tenha sido verbalizada. Em qualquer dos

casos, podemos dizer que a validagdo da relagio predicativa constitui um
pré-construido.
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' Parece-nos importante
sublinhar que o valor do
conjuntivo que acima defi-
nimos ¢ mais geral do que o
valor que ¢ tradicionalmente
associado ao modo conjun-
tivo: «Ao cmpregarmos o
modo conjuntivo [...] enca-
ramos [...] a existéncia ou
niio existéncia do facto como
uma coisa incerta, duvidosa,
eventual ou, mesmo, irreal»
(Cunha : Sintra 1984: 464).
Esta defini¢do ndo engloba
o uso do conjuntivo em
enunciados com valor
apreciativo.

342

Em (84d), a relagéo predicativa ndo é construida como validada mas como
validavel. E ¢ construida uma modalidade apreciativa incidindo sobre a
validabilidade dessa relagdo predicativa.

Parece-nos possivel tirar as seguintes conclusdes no que diz respeito 4 ocorrén-
cia dos modos indicativo e conjuntivo nos enunciados acima:

(85) (1)) o modo indicativo marca a validagiio ou ndo-validagio da rela-
¢do predicativa em Sito, isto é, a construgio de um valor de

asser¢io estrita;

(i) o modo conjuntivo marca que a relagio predicativa nio foi
validada nem néo-validada em Sity. Pode ter sido construida
como validavel ou ndo-validavel (desejo que eles cheguem, duvido
que eles cheguem), mas pode também ter havido validacio (ou
ndo-validagio) dessa relagio predicativa, isto ¢, construgio de
um valor de asser¢do estrita, mas numa situagiio de enunciagio
distinta de Sito. Essa asser¢do, em Sito, constitui um pré-
-construido’.

11.2.1.3 Modalidade intersujeitos

Observemos agora um terceiro tipo de modalidade:

(86) a. ¢ necessario que o Gil plante uma arvore
b. o Gil tem de/deve/devia plantar uma &arvore
c. o Gil pode plantar uma &rvore

Nos enunciados (86), é construida uma relagio entre o sujeito enunciador e o
sujeito do enunciado (o Gif). Este € pressionado (ex. (86a) e (86b)) ou autori-
zado (ex. (86¢)) pelo enunciador a realizar o evento ou a actividade expressos
no predicado. Estamos perante um valor modal (ou modalidade) intersujeitos.
Salvo casos especiais, este valor modal sé ocorre se a relagio predicativa for
caracterizada como [+Dinémica] e se 0 argumento que tem a funcéio de sujeito
sintactico for caracterizado como Agente.

A modalidade intersujeitos corresponde a uma relagiio interagentiva entre o
sujeito da enunciagdo e o sujeito do enunciado: o sujeito da enunciagio age
sobre o sujeito do enunciado, procurando desencadear uma situag¢io dinimica
— representada pela relagdo predicativa — em que esse sujeito do enunciado é
Agente. De acordo com esta definigdo, podemos dizer que o modo verbal
imperativo € também marcador de modalidade intersujeitos.

Apresentamos em seguida um exemplo em que é visivel a interdependéncia na
construcdo de valores modais e aspectuais a que nos referimos atras:
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(87)a.  *deves ser alto

b. deves ser cuidadoso

Os predicados adjectivais (ser) alto e (ser) cuidadoso sio ambos estativos. No
entanto, para a interpretagio da modalidade intersujeitos, o enunciado (87a) é
mal formado, ao passo que o enunciado (87b) é bem formado. O predicado
(ser) alto exprime uma propriedade que, estabilizada ou ndo, ndo pode ser
alterada pela vontade de um Agente, seja ele o sujeito da enunciagdo ou o
sujeito do enunciado. Dai a sua impossibilidade de ocorréncia num enunciado
com valor de imperativo, como ja tinhamos visto em 11.1.3.2.

O predicado estativo (ser) cuidadoso, pelo contrario, exprime uma proprie-
dade susceptivel de ser alterada por acg¢do de uma vontade. Esse predicado
pode ser recategorizado em actividade, como vimos também em 11.1.3.2. Eo
que se passa em (87b), em que se da a recategorizagdo de natureza aspectual,
determinada pelo tipo de valor modal construido.

11.2.2 A interrogacdo

A interrogacdo é um valor modal que esta estreitamente ligado ao valor de

=~ 1
assergao . ' Para a estrutura dos dife-
. . . _ . rentes tipos de enunciados
Vimos que o enunciador constrdi um valor de asser¢éo estrita quando valida interrogativos, ver unidades
6,7 ¢ 10.

(ou ndo-valida) uma relagio predicativa na situagio de enunciagdo em que é
localizador origem. Pode acontecer, porém, que, tendo constituido uma rela-
¢do predicativa, o enunciador ndo a possa validar (ou ndo-validar) em Sito.
Recorre entdo ao seu co-enunciador para que seja ele, co-enunciador, a
construir essa validacido. Dizemos, neste caso, que o enunciador constroi um
enunciado com valor modal de interrogagao.

Concluimos, portanto, que um enunciado ndo pode ter, simultaneamente,
valor de interrogacdo e valor de asser¢do estrita.

11.2.2.1 A interrogagio total

Para descrever o valor modal de interrogagdo, vamos partir de um exemplo:

(88) o Gil leu o jornal?

As operagdes subjacentes a interrogagao (88) sdo as seguintes:
89) (1) construgdo da relagdo predicativa <ler, o Gil, o livro>;

(i)  construgdo da classe dos valores modais que correspondem res-
pectivamente 2 validagdo e a ndo-valida¢do da relagio predica-
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' A propésito da seguinte
passagem de Os Reldgios
Falantes (D. Francisco
Manuel de Melo, Lisboa,
Textos Literdrios, 1962):
Mas, se sabeis como se paga?,
Rodrigues Lapa refere que
«0 emprego do se nas inter-
rogagdes directas ¢ frequente
nos Classicos».
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tiva num tempo T,. Essa classe tem apenas dois valores, que
podemos simbolizar pelas particulas positiva sim e negativa ndo.
E portanto uma classc fechada;

(ili) construgdo antecipada do espa¢o enunciativo onde O co-
-enunciador, também construido antecipadamente como enun-
ciador, ird escolher um dos valores da classe que lhe é proposta.
Assim, havera validag¢dio ou ndo-validagdo da relagdo predicativa
consoante o valor escolhido seja sim ou ndo.

Trata-se, cm (88), de uma interrogativa total, assim designada porque é sobre a
totalidade da relagdo predicativa que ird incidir a valida¢do ou ndo-validag¢do
feita pelo segundo enunciador. Por exemplo, ao responder (sim), o Gil leu o
jornal, o co-enunciador escolheu o valor sim, validando assim a relagéo
predicativa.

Este tipo de interrogativa ¢ também, por vezes, designado por interrogativa
sim-ndo, por serem estes os dois valores modais que o co-enunciador pode
atribuir a relacdo predicativa. A interrogativa total ¢ ainda designada por
interrogativa fechada, por ser fechada a classe dos valores que permitem a sua
validag¢io (ou ndo-validagdo).

Apresentamos até aqui exemplos de interrogativas totais directas. Fagamos
agora uma referéncia breve & interrogativa total indirecta.

Em portugués actual, os enunciados com valor de assergdo estrita diferem dos
que tém valor de interrogacdo total apenas na curva melddica que caracteriza
cada um desses tipos de enunciados. A interrogagdo indirecta (ou interrogagao
encaixada), porém, diferc da asser¢do encaixada, ndo na curva melddica, mas
no tipo de complementador: gue, no caso da asser¢io (ex. (90a)), se no caso da
interrogagio (ex. (90b)):'

(90) a. ele disse que o Gil leu o jornal

b. ele perguntou se¢ o Gil leu o jornal

Como complemento subcategorizado do verbo perguntar, a relagéo predica-
tiva é introduzida pelo complementador, que, neste caso, ¢ a particula interro-
gativa se. Esta particula marca as diferentes operacdes atras referidas, entre as
quais a construgio da classe fechada constituida pelos dois valores sim € ndo.

Se o verbo da orag¢do matriz nao for perguntar mas for outro verbo enunciativo
que nio seja marcador de asser¢do — por exemplo, dizer ou mesmo responder
—, o valordo enunciado continua a ser de interrogagio total. Isto mostra que
este valor é basicamente marcado pela particula se.

Podemos referir ainda um terceiro tipo de interrogativa total — a interroga-
tiva «tag»:
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(9D)a. o Gil leu o jornal, nio leu?

b. o Gil ndo leu o jornal, pois nio?

A interrogativa «tag» s6 parcialmente tem valor de interrogacio. E consti-
tuida por dois membros, o primeiro de natureza assertiva, o segundo, de
natureza interrogativa-negativa, pelo qual o enunciador pede ao seu co-
enunciador que confirme a assercio construida no primeiro membro. Temos
portanto a sequéncia de dois valores modais.

11.2.2.2 A interrogagio parcial

Vejamos outro tipo de interrogativa:
(92) a. quem leu o jornal?

b. o que leu o Gil?
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Nas relagdes predicativas subjacentes aos enunciados acima, um dos lugares
de argumento nio foi preenchido: <ler, (), o jornal> e <ler, o Gil, ( )>,
respectivamente. Dizemos que estas relagdes predicativas sio nio-saturadas.

Séo as seguintes as operagdes subjacentes aos enunciados (92a) e (92b):

(93) (1) o enunciador Sy localiza a relagio predicativa em Sit, como um
| pré-construido, isto €, como uma asser¢io estrita construida
| numa situa¢do de enunciagdo distinta de Sito;

] (i) o enunciador constréi uma classe de ocorréncias abstractas dos
objectos que podem ocupar o lugar néio preenchido na relacio
predicativa. Essa classe é aberta, isto &, é constituida por um
nimero teoricamente ndo finito de elementos. Os pronomes
interrogativos quem e o que constituem a imagem ou represen-
‘ tante dos elementos dessa classe, para os enunciados (92a)e (92b),
respectivamente;

(ii)) o enunciador constréi antecipadamente o espago cnunciativo do

seu co-enunciador, e, simultaneamente, constrdi o préprio enun-
I ciador como um segundo enunciador. Podemos dizer que a cons-
tru¢do do espago enunciativo e a construgio do segundo enun-
ciador sdo duas faces da mesma operacio. Ao distinguir um dos
elementos da classe, o segundo enunciador estara a saturar a
relagdo predicativa e a valida-la no seu espago enunciativo.

Este tipo de interrogagdo é designado geralmente por interroga¢do parcial,
uma vez que sé uma parte da relagio predicativa — o argumento cujo lugar
néo esta preenchido — tera de ser validado, ao ocupar o lugar vazio, depois de
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escolhido pelo segundo enunciador de entre os elementos da classe construida
pelo primeiro enunciador.

A interrogagdo parcial ¢ também chamada interrogacio Q, porque o argu-
mento nio preenchido ¢ um sintagma-Q [SQ] (esta designacéo resulta de os
diferentes morfemas interrogativos dominados por aquele sintagma na estru-
tura da interrogativa parcial comegarem, geralmente, em portugués, pelaletra
‘Q": quem, (0) que, qual, quando, como, etc. Por generaliza¢do, também sdo
sintagmas-Q outros morfemas interrogativos — onde, porque, etc. —, € ainda
sintagmas preposicionais — a quem, de quem, com quem, por onde, etc.) (ver
unidade 10).

Retomemos a relagio predicativa ndo saturada <ler, (), 0 jornal> para exem-
plificar a sequéncia de operagdes que descrevemos em (93).

(94) () Em Sito, o cnunciador localiza aquela relagao predicativa como
um pré-construido, isto é, como uma asser¢ao estrita construida
numa situagio de enunciagio distinta de Sito. A validagdo da
relacdo predicativa pressupde que ela esta afectada de valores
referenciais de tempo (por exemplo, T, simultaneo de To),
aspecto (imperfectivo, em relagio a To). Esta primeira operagao
poderia ser traduzida linguisticamente pela asser¢ao alguém leu o
Jjornal, em que o pronome alguém seria o representante da classe
de todos os objectos sobre os quais podemos predicar leu o jornal,

(i) ascgundaoperagiio éa construgiio dessa classe aberta, abstracta,
que poderia ser expressa linguisticamente pela enumeragio dos
seus elementos (que, teoricamente, sio em nimero infinito): o
Pedro, a Ana, a Rita, a Clara, etc;

(iii) a terceira operagio consiste na construgao antecipada do espago
enunciativo em que o co-enunciador, constituindo-se como
segundo enunciador, ir4 validar a instanciagdo de um dos ele-
mentos da classe no lugar vazio da estrutura ja validada. Esta
terceira operagdo poderia ser expressa linguisticamente por meio
de uma interrogativa indirecta introduzida por um verbo enun-
ciativo: diz Id quem leu o jornal, vais dizer-me quem leu o jornal,
podes dizer-me quem leu o Jjornal?, etc.

A sequéncia de operagdes descritas em (94) € subjacente ao enunciado (95),
sem que seja, evidentemente, necessario explicitar linguisticamente a nova
enunciagio que ¢ antecipada (essa explicitagéo foi feita em (94iii) — diz /4, vais
dizer-me, etc. — para que a exemplificagdo fosse mais clara):

(95) quem esta a ler o jornal?

Quanto A interrogativa parcial indirecta (o Gil perguntou quem estd a ler o
jornal), como ndo apresenta qualquer diferenca em relagdo 4 interrogativa
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parcial directa no que respeita a sequéncia de operagdes que lhe sio subjacen-
tes, ndo lhe faremos referéncia especial.

Um ultimo comentario sobre a interrogacio, que, indo para além do linguis-
tico, vem relacionar com o extralinguistico as operagdes enunciativas que
acima descrevemos. Todos sabemos que, ao interrogar, se espera obter uma
resposta, ainda que, nessa resposta, o segundo enunciador se recuse a distin-
guir um dos elementos da classe que lhe é proposta. Essa recusa — que pode
traduzir-se linguisticamente por ndo sei ou ainda, para uma interrogativa
parcial como (92a), por ninguém — é também uma resposta.

O que o enunciador néo pode aceitar é que o seu co-enunciador niio lhe dé uma
resposta, qualquer que ela seja. Ndo responder é nfio aceitar, como construiu
antecipadamente o enunciador, ser segundo enunciador no espago enuncia-
tivo construido também antecipadamente. Nao responder corresponde a nio
querer (ou ndo saber) reconstruir as operagdes construidas pelo enunciador, e
essa reconstru¢do faz parte da propria defini¢do de actividade enunciativa.

11.2.2.3 A interrogag¢do retérica

Sabemos — todos os tratados o dizem — que a interrogagdo dita retérica é
uma asser¢do e ndo uma verdadeira interrogag¢io. Sendo assim, se, ao interro-
gar, o enunciador estd a construir uma asser¢do, é porque a interrogativa
retorica contém a sua propria resposta. E ainda com esta particularidade no
caso da interrogativa total: se a interrogativa retérica é negativa, tem valor de
asser¢do positiva, se € positiva, tem valor de asser¢fio negativa.

Podera a interrogativa retérica ser descrita nos mesmos termos em que se
descreve a interrogativa em geral? Vamos ver que sim. Porém, ao contrario do
que se passa com o enunciado com valor interrogativo, a descri¢do da interro-

gativa retdrica ndo pode ser independente do contexto em que essa interroga-
tiva ocorre.

Comecemos por exemplificar com uma interrogativa parcial que é uma verda-
deira interrogativa:

(96) a. X: quem € que ndo vai comprar um automdvel japonés?

b. Y: é o Pedro, que preferiu uma marca europeia

Temos, em (96), um par pergunta-resposta. A pergunta é uma interrogativa
parcial, que contém um pré-construido — alguém néo vai comprar um carro
Japonés. Na resposta, o co-enunciador Y, tornado segundo enunciador, esco-
lhe um dos elementos da classe abstracta, teoricamente aberta, construida por
X e representada pelo pronome interrogativo quem. Essa classe, como ja
dissemos atrds, € constituida por todos os objectos que podem preencher o
lugar vazio representado, na estrutura interrogativa, pelo sintagma-Q quem. A
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escolha do elemento Pedro corresponde ao preenchimento do lugar vazio e,
portanto, a saturagio da relagiio predicativa. O enunciador Y assume assim a
asser¢do negativa da relagéo predicativa ja saturada <comprar, o Pedro, um
carro japonés>.

O enunciado (96a) também pode ser uma interrogativa retdrica. Mas, para
descrever este valor, temos de criar um contexto adequado.

Imaginemos que sobre todos os elementos de um determinado grupo foifeitaa
afirmagdo o Sr. N vai comprar um automével Japonés. Na sequéncia dessas
afirmagdes, o enunciado (96a), que abaixo repetimos como (97a), s6 pode ter
uma resposta — ninguém — uma vez que nio resta qualquer elemento do
grupo sobre o qual se possa fazer uma afirmacéo diferente:

(97)a. X: quem ¢ que ndo vai comprar um automével japonés?

b. Y: ninguém

Se, na sequéncia do contexto, a resposta (97b) € a tinica possivel, essa resposta
esta contida na prépria pergunta, pelo que (97b) ndo deve ocorrer. Podemos
dizer que este tipo de interrogativa sé aparentemente constrdi a antecipagio
do espago enunciativo em que a resposta respectiva seria produzida. Ao
reconstruir a significagdo de (97a), o co-enunciador reconstréi também a
resposta, que néo lhe estd, portanto, a ser pedida.

Ao definirmos a interrogativa retérica pelas operagdes subjacentes a qualquer
interrogativa, encontramos a razio por que ela ocorre geralmente em contex-
tos em que o enunciador se dirige a um co-enunciador que no tem voz. Por
outras palavras, a um co-enunciador ao qual nio é dada a oportunidade de se
constituir em segundo enunciador. Esses contextos sio aqueles em que se
produz o discurso politico, religioso ou publicitario.

Vejamos um exemplo de interrogativa retérica total. No final de uma sucessio
de queixas contra um Governo que aumenta os impostos do contribuinte
médio, reduz as verbas destinadas a satide e & educagio, ignora as criticas que
Ihe sdo dirigidas pela oposigdo legalmente constituida, etc., o politico dessa
oposi¢iio, em época de eleigdes, podera concluir, dirigindo-se ao eleitorado,
dircctamente em comicios, ou indirectamente através da radio ou da televisio:

(98) ¢ havemos de votar no partido de um tal Governo?

Repare-se, neste exemplo, a dependéncia em relagdo ao contexto anterior
marcada pela conjungio e e pelo termo anaférico fal.

Na oratdria religiosa, os sermdes do Padre Anténio Vieira fornecem-nos
numerosos ¢ variados exemplos de interrogacéo retérica. Vamos apresentar
alguns:
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99) quem semeia ventos, colhe tempestades. Se os pregadores
semeiam vento; se o que se prega é vaidade; se ndo se prega a
palavra de Deus: como nio ha a Igreja de Deus de correr tor-
menta, em vez colher fruto? (Sermdo da Sexagésima, 1X)

Como tinhamos visto atras, a interrogagiio negativa final corresponde a uma
asser¢do positiva — «a Igreja hé-de correr tormenta, em vez colher fruto».

Vejamos um segundo exemplo, na qual o préprio Vieira explicita que, para a
interrogagéo que ele faz, no hé resposta:

(100) Morreram-vos ja alguns indios? Fugiram-vos ja alguns indios?
Muitos. Pois o que faz a morte, porque o néio fara a razio? O que
faz o sucesso da fortuna, porque o nio fard o escripulo da
consciéncia? Se vieram as bexigas e vo-los levaram todos, o que
havieis de fazer? Havieis de ter paciéncia. Pois, nio é melhor
perde-los por servigo de Deus, que perdé-los por castigo de Deus?
Isto ndo tem resposta. (Sermdo da primeira Dominga da Qua-
resma, V).

11.2.3 O conceito de pré-construido

Ja em diversas ocasibes, ao longo deste capitulo, referimos o conceito de
‘pré-construido’. Vamos retomar esse conceito, apresentando-o, de forma
unificada, através de algumas das suas manifestag&es linguisticas.

Numa situagio de enunciagio Sito, um enunciador So constréi uma significa-
¢30, a que podem corresponder diversos valores modais. Se So assume intei-
ramente validar (ou ndo validar) uma relagéio predicativa, o valor modal
construido € de assergéo estrita positiva (ou negativa). Pode acontecer porém
que, na sua enunciagio, isto é, em Sito, 0 enunciador inclua um valor de
asser¢do estrita construido numa outra situagfio de enunciagio. Em Sito, essa
asser¢do constitui um pré-construido.

O conceito de pré-construido implica, portanto, a existéncia, em Sito, de uma
outra situacdo de enunciacio.

Essa outra situagdo de enunciagdo pode corresponder nio a um enunciado
particular mas a uma classe nio finita de enunciados, verbalizados ou nio. E o
que se passa, por exemplo, com relagdes de implicagio aceites no conjunto de
uma comunidade linguistico-cultural ou até universalmente. Nos enunciados
com valor concessivo encontram-se muitos exemplos deste tipo de
pré-construido:

(101) pode chover a cantaros que eu vou sair
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' Ver em 11.2.2.2 as opera-
¢des subjacentes a interro-
gagdo.
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Existe, subjacente a (101), uma asser¢do como, por exemplo, as pessoas ndo
saem quando chove, ndo necessariamente verbalizada, ainda que validada por
toda uma comunidade.

Nao iremos aqui tratar todos os fendmenos linguisticos que exigem a referén-
cia ao conceito de pré-construido, mas apenas algumas das construgdes cujo
descrigdo e explicacdo sc tornam mais claras pela introdugdo daquele
conceito.

Vamos referir rapidamente, por ja terem sido tratados neste capitulo, os
valores de asser¢do pré-construida subjacentes & modalidade apreciativa e a
interrogacio parcial. Referiremos mais demoradamente as construgdes relati-
vas ¢ as construg¢des causais marcadas pela locugio jd que.

Nos enunciados com valor modal apreciativo (ex. (84a)a (84c¢)), é construida a
assercio de um juizo de apreciagfio sobre uma assergdo pré-construida, isto é,
sobre uma asser¢io construida numa enunciagio anterior. E o que se pode ver
explicitamente no seguinte exemplo:

(102) a. X: o Gil zangou-se com o irmio

b. Y: é estranho que o Gil se tenha zangado com o irméo

No caso da interrogagiio parcial (ex. (92a) e (92b)), ha uma relagio predicativa
ndo saturada cuja asser¢do é pré-construida, quer tenha sido verbalizada ou
nao:

(103) a. X: alguém vai comprar este quadro

b. Y: qual dos senhores vai comprar este quadro?

Apresentamos, neste exemplo, explicitamente, as duas situa¢des de enuncia-
¢do: aquela em que o enunciador X constroi a asser¢io da relagéo predicativa
ndo saturada <comprar, ( ), este quadro>, e aquela em que o enunciador Y
constréi a interrogagdo parcial, sendo a assercdo construida por X um pré-
-construido'.

Uma interrogagéo parcial pode ocorrer sem que tenha sido construida explici-
tamente a asser¢io que, nessa interrogacio, tem o estatuto de pré-construido.
Podemos admitir que se trata de uma estratégia argumentativa. Em (103b), o
enunciador Y pode querer convencer o(s) seu(s) co-enunciador(es) de que ha,

. efectivamente, quem esteja decidido a comprar o quadro e, assim, talvez o

venda melhor.



11.2.3.1  As construgdes relativas

Observemos os seguintes enunciados:
(104) a. o meu tio que é do Benfica tem uma aguia em casa

b. o meu tio, que é do Benfica, tem uma aguia em casa

Nestes exemplos, o SN que contém a construcio relativa é do tipo ‘o N que’,
sendo gue um pronome relativo que introduz uma oragéo relativa — (que) é do
Benfica. De acordo com a classificagio tradicional, a oracio relativa é restri-
tiva em (104a) e é apositiva ou explicativa em (104b).

No primeiro caso, a oragéo relativa contribui para localizar referencialmente o
termo localizado o meu tio: o co-enunciador tem o conhecimento prévio de que
o enunciador «tem vaérios tios, sendo um deles do Benfica». Através da
relativa, o co-enunciador fica sabendo que a predicacdo é feita sobre «o tio do
Benfica», e ndo sobre qualquer dos outros.

Ha portanto, subjacente a (104a), a assercao tenho um tio (que é) do Benfica,
construida numa enunciagiio anterior. No enunciado (104a), a relagdo predi-
cativa <ser, o meu tio, do Benfica> introduzida pela relativa, e validada
noutra situac¢do de enunciagiio, constitui um pré-construido. O enunciado
(104a) contém apenas uma predicagiio, que incide sobre o SN o meu tio que édo
Benfica.

Em (104b), pelo contrario, a oragdo relativa niio constitui um pré-construido.
A relagdo predicativa <ser, o meu tio, do Benfica> é validada em Sity, isto é, a
asser¢do estrita o meu tio é do Benfica ¢ construida em Sit,. Em (104b) ha,
portanto, duas predicagdes: a predicagdo principal — o meu tio tem uma dguia
em casa — e a predicagdo secundaria — o meu tio é do Benfica.

Assim, a oposigdo tradicional entre restritivas ¢ apositivas pode ser definida
formalmente quando as construgdes sdo do tipo acima descrito. Sio restritivas
as relativas que vdo «restringir», delimitar, de um grupo de objectos (os meus
tios), aquele sobre o qual se faz uma predicacio. As apositivas ou explicativas
nada restringem («o co-enunciador sabe que o enunciador s6 tem um tio»),
mas constituem uma predicagio secundéria (sobre «esse tio»), introduzida,
muitas vezes, para explicar a predicagio principal.

Vejamos o que se passa quando o SN que contém a construgiio relativa é do
tipo ‘um N que’. Consideremos, para isso, dois enunciados que se opdem pela
ocorréncia, respectivamente, de um SN definido e de um SN indefinido:

(105) a. esta 14 fora o rapaz que joga no Benfica

b. esta la fora um rapaz que joga no Benfica
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Qual ¢ a diferenca entre os enunciados (1052) e (105b)?

Em (105a), estamos perante uma construgio relativa restritiva, semelhante a
(104a): é a oragdo relativa que joga no Benfica que permite identificar o rapaz
sobre o qual se faz uma predicagdo. Essa relativa é, em (105a), um pré-
-construido, pois corresponde a uma asser¢do construida numa situagdo de
enunciagiio anterior: por exemplo, (conhego) um rapaz que joga no Benfica e
outro que joga no Sporting. A relativa delimita, no grupo dos «dois rapazes»
que constitui o universo de referéncia, aquele sobre o qual se predica estd ld

fora.

Parece-nos possivel dizer que, em (105b), a oracio relativa também marca
uma operagéo de restricio. Mas aqui a restrigio € diferente da que encontra-
mos em (104a) e (105a). Com efeito, em (104a) e (105a), ao restringir, a relativa
contribui para identificar um referente que ja pertence ao universo de referén-
cia dos sujeitos enunciadores. Em (105b), ao restringir, a relativa caracteriza
um referente que estd, nessa mesma enuncia¢do, a ser introduzido no universo
de referéncia dos sujeitos enunciadores. A relativa ndo ¢, neste caso, um
pré-construido, mas corresponde a uma assergdo construida em Sito.

O enunciado (105b) contém, portanto, duas predicagdes: a predicagido princi-
pal, pela qual a ocorréncia linguistica um rapaz ¢ localizada em relagéo a Sito
(estd ld fora); a predicagéo secundaria, pela qual se caracteriza aquela ocorrén-
cia, distinguindo-a das restantes ocorréncias sobre as quais se pode predicar é
um rapaz.

A relativa que ocorre em (105b) pode ser aproximada da que ocorre em (104b),
e que designamos por apositiva ou explicativa, para usar um termo tradicio-
nal. Nos dois casos, a relativa corresponde a uma asser¢éio que € construida em
Sity, e constitui uma predica¢io secundaria.

11.2.3.2 A construgio causal marcada por ‘ja que’

Comparemos os seguintes enunciados:
(106) a. ele vai ao cinema porque teve boas notas

b. ele val ao cinema ja que teve boas notas

Os enunciados acima nio diferem apenas no marcador linguistico da relagéo
de causa. A diferenca de significagio manifesta-se ao nivel dos marcadores
linguisticos (porque/jd que) e ao nivel dos marcadores prosédicos. No entanto,
s0 serdo aqui referidos especificamente os marcadores linguisticos.

Podemos dizer que, em ambos 0s casos, a asser¢do do segundo membro — zeve
boas notas — constitui a causa da asser¢io do primeiro membro — ele vai ao
cinema. Mas s6 (106a) pode constituir resposta a pergunta (107):
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(107) porque € que ele vai ao cinema?

Em resposta a (107), pode construir-se, com valor de assercdo, o segundo
membro de (106a) — porque teve boas notas. Mas o segundo membro de (106b)
nao pode ser construido como resposta a (107) porque ¢ uma asser¢io que
constitui um pré-construido. O que é construido na enunciac¢io de (106b), ¢ a
asser¢do que constitui o primeiro membro do enunciado — efe vai ao cinema,
— com base numa asser¢o construida anteriormente,

Podemos, generalizando, dizer que, numa situagdio de enunciagiio Sity, o
marcador porque introduz uma assergiio que So constroéi em Sitg, ao passo que
Jd que introduz uma asserciio que € construida numa situacio de enunciacgio
distinta de Sito. Em Sito esta tltima asser¢do ¢, portanto, um pré-construido.

Podemos dizer ainda que a locucio conjuncional jé que marca uma relagiio
entre duas enunciagdes distintas ¢ nio, como a conjuncao porque, entre duas
relagdes predicativas,

Vejamos ainda outras diferencas associadas a diferente natureza dos dois
marcadores causais.

Arelagiio de causa construida em (106a) pode ser interrogada ou negada, mas
a que ¢ construida em (106b) ndo pode:

(108) a. ¢ porque teve boas notas que ele vai ao cinema?

b.  *¢ ja que teve boas notas que ele vai ao cinema?

(109)a. ndo ¢ porque teve boas notas que ele vai ao cinema

b.  *ndo ¢ ja que teve boas notas que ele vai ao cinema

Aimpossibilidade de interrogar ou negar o segundo membro de (106b), resulta
do facto de o marcador Jd que ser de natureza essencialmente assertiva,
marcando uma relacgio entre duas enunciagdes. Nao s ndo é possivel que uma
mesma relagdo predicativa tenha simultancamente valor assertivo e valor
interrogativo', como nio faz sentido Interrogar ou negar o proprio processo
enunciativo.

Ao introduzir uma asserc¢iio construida numa situagdo de enunciacio distinta
de Sito, a locugio jd que pode ser considerada marcador modal de distancia
construida por Sy em relacgio a essa asser¢do. Outros marcadores de distincia
podem (mas ndo t&m de) coocorrer:

(110) a. vamos la ver o filme X, j& que dizes que ¢ tio bom
b. Ja que sabes tudo, diz 14 0 ntimero que vai ter a sorte grande®

Em (110a), dizes que ... marca explicitamente a situacio de enunciagio em que
outro enunciador (f1), noutra situacio de enunciacio (dizes que...), constréia
assercdo o filme X é bom. :

"Ver 11.2.1.

* Ver Ducrot 1980:47, para
anilise da forma francesa
puisque, que pode ser equi-
valente a jd que.
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A asser¢io que tem estatuto de pré-construido pode nao corresponder a uma
verbaliza¢gdo numa situagfo de enunciagio anterior:

(11 j4 que estd ai, vais ajudar-me a arrumar as estantes

Em (111), é uma constatagio feita situacionalmente que tem lugar de assergdo
pré-construida — tu estds ai —, ndo passivel de ser interrogada nem negada.

11.2.4 Em guisa de introdugcdo

Na impossibilidade de visar a exaustividade no tratamento dos valores
modais, tive de fazer uma op¢ao. Comecei por introduzir uma tipologia, a qual
acrecentei o valor de interrogagio, relacionando-o com o valor de asser¢io ja
introduzido. Abordei, em seguida, alguns fendmenos modais com recurso ao
conceito culioliano de ‘pré-construido’, que relacionei igualmente com os
valores tipologizados.

A tipologia apresentada tem, como ponto de partida, a classificacdo proposta
em Culioli (1971: 26):

(112) (i) categorias da asser¢do (afirmacdo, negacdo, interrogacio);

(ii)  categorias do certo (ndo-certo, provavel, necessario, possivel,
contingente);

(iii) apreciativos tais como i/ est malheureux, heureux, étrange, clair
que;

(iv) valores complexos que dependem de relagdes entre sujeitos (no
sentido de «seres» ¢ ndo de «sujeitos gramaticais»).

Partindo desta categorizacio, tentei reunir as categorias (i) e (ii), por me
parecer importante unificar os valores assertivos situando-os ao longo de uma
escala (valores que designei por epistémicos). Esta minha escolha obrigou-me
a introduzir separadamente a interroga¢ao, uma vez que preferi relaciona-la
com a asser¢io € ndo com a modalidade intersujeitos, como poderia ter feito.

Também nio se pretende, na classificagdo de Culioli, que as categorias sejam
estanques. Penso assim que, basicamente, nio me desviei da proposta original.
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11.3  Tépicos de recapitulacio geral

« operagdes de localizagio

« sentido e significagdo

« valor temporal e valor aspectual
« valor modal

« 0 conceito de pré-construido
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